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לכולם שלום,
אסיפה שנתית: השבוע התקיימה האסיפה השנתית של שתי אגודות ההזרעה ההיסטוריות, "און" ו"השרות" ואסיפה כללית של חברת "שיאון". בשל מיעוט המשתתפים לאסיפות של "און" וה"שרות" הן נדחו לתאריכים של 10 למאי וה-11 למאי במפעלי העמק לאגודת "און" ולמשרדי שיאון בדרום ל"שרות", בהתאמה. עיקר המפגש היה לאסיפה של שיאון שלפי החוקים יכולה להתקיים בכל מספר משתתפים. באסיפה ניתן סיכום קצר של שמאי על פעילות הדירקטוריון במשך 6 המפגשים שהיו לו בשנת 2009.
אלון סקר את הפעילות והיעדים של שיאון בשנה החולפת ובתקופה העומדת לפנינו. עיקר עבודתנו היא בטיפוח ומתן שירות יום יומי לרפתות רבות הפזורות בכל רחבי המדינה. הסברים על ביצוע כלל ההזרעות  מול התכנית והשוואה לשנים עברו היו בתחילת הסקירה. ניתן היה לראות הצמדות יפה לתכנית תוך כדי שינויים קלים בין החודשים השונים.  דגש נרחב בסקירה היה על הקשר החשוב בין לקוחותינו לבין החברה. שיאון משקיעה ומבצעת מאמצים רבים לשפר את הקשר הזה. אלון הרחיב גם על פעילותינו בשנה החולפת בשטח היצוא.  שיאון מייצאת חומר גנטי לארצות חו"ל שלצידו חבילת הדרכה וביצוע הזרעות בפועל ביעדים שונים בעולם. שתי ארצות ששם לאחר עמל רב, לאורך שנים, אנו מתחילים לראות ייצוא שוטף של זרמה: אוזבקיסטאן כנציגת ארצות ברה"מ לשעבר ווויאטנאם, בשיתוף פעולה עם צח"מ אפיקים,  כנציגת ארצות המזרח הרחוק. גם באפריקה קיימת התעניינות רבה בחומר הגנטי הישראלי. להערכתנו, תרגום ההתעניינות למכירת זרע, יגבר בשנה הקרובה. שיאון בשיתוף פעולה עם השירותים הווטרינרים בישראל מנסים לפתוח את  החסמים הווטרינרים וזאת על מנת שנוכל לייצא יותר ויותר. 

מיקי, רו"ח מברית פיקוח הציג את הדוחות הכספיים השנתיים שלנו. סה"כ החברה נמצאת באיזון תקציבי תוך הקפדה על מתן שירות במינימום מחיר.  
את הסקירה המקצועית נתתי בדגשים על הזרעות הפרים הישראלים ופרי חו"ל, מנגנוני הטיפוח המתורגמים מהחלטות ועדת טיפוח וועדת "מעניינים מומלצים", התקדמות גנטית בתכונות השונות, ממוצעי התפוקות ברפתות השיתופיות והמשפחתיות, פעילות המעבדה וההקפצות, נסיונות ומו"פ בשיאון, שיפור המקצועיות של עבודת המזריעים, ויעדים לתקופה הקרובה. מצגת בנושא מצורפת. אסכם בציטוט של שקופית היעדים לשנה הבאה שניתנה בסקירה:
ג'נומיק – המשך סריקה של הפרים. שילוב מדדי ההורים ומדדי הג'נומיק לקבלת מידע על פר צעיר במהימנות גבוהה יותר. בניית מערכת ארצית לבחירה ואיסוף עגלים בהתאם לתוצאות הג'נומיק+מידע ההורים. ירידה מתונה במספר הפרים הנאספים/שנה.

כניסת מערך איכות הזרע בעזרת שיטת המדידה החדשה של הזרמה במעבדה

המשך שיפור המקצועיות של המזריעים

מעקב אחר שיטת ה-SEXING במשקים

שיפור הקשר עם ארצות חוץ - שילוב מכירת החומר הגנטי והדרכה

וויאטנאם: השבוע יטוס סבסטיאן לווייטנאם ויחליף את מריו הנמצא שם כחודשים. אנו מאחלים הצלחה מלאה לסבסטיאן ומודים למריו על העבודה המקצועית שביצע. מריו היה בקשר מתמיד איתנו ואנו מקווים שזרם החוויות והתמונות יהיו גם בתקופתו של סבסטיאן. 

זרמה במיכלים: אבקש לבדוק חזור ובדוק כל קשית הנטענת לאקדח ההזרעה לפני הזרעת הפרה. לעיתים יכולות לקרות טעויות וניתן למנוע אותן במספר פעולות מנע:

1. בדיקת משלוחי ההעברה בין הדרום לצפון ע"י מוטי בזמן קבלת הזרמה מהדרום

2. נוכחות המזריע בזמן חלוקת הזרמה למיכל שלו תוך כדי ריכוז בקבלת מנות הזרע מרונית או מוטי.  
3. בדיקת המזריע בקניסטרים של המיכל שלו להתאמה בין השם/סימון על המיכל לבין הזרמה בקניסטר. הבדיקה תתבצע בצורה אקראית לאחר חלוקת הזרמה או תוך כדי קבלתה
4. בדיקה מחייבת של הקשית לאחר הפשרתה וטרם ההטענה באקדח (בהתאם להוראות האיזו)
5. סימון האקדחים וסימון במקביל על נייר של הפרותXשם הפר בזמן ההליכה להזרעת הפרה. על תסתמכו על זיכרונכם. השיגרה והריכוז לעיתים בדברים אחרים גורמים לטעויות. 
פוריות מזריעים: קובץ התוצאות של חודשים ספטמבר –דצמבר לפי עגלות, מבכירות ובוגרות, כולל פסילות לכלל המשקים המשתפים פעולה, מצורף לסקירה. 

להתראות בכנס המדעי שיערך השבוע. אנו מציגים שם ביתן שלנו שאמיר עמל רבות לשיפור בהתאם ללקחים של שנה קודמת. 
שבת שלום, אולי גשם אחרון.....

יואל

