7.5.10
לכולם שלום,

כנס מדעי של מע"ג בירושלים: השבוע התכנסו רפתנים רבים מכל קצוות הארץ לפגישה "מסורתית"  במלון רנסנס בירושלים ובמשך שלושה ימים נהנו מאווירת היחד, מהרצאות ומערבי התרבות של  תנובה ושטראוס. נציגי החברות השונים הציגו את הביתנים באולם סמוך לשני האולמות שבהן היו ההרצאות. כל קובץ הרצאות מחובר למושב של כ2-4 שעות שבו מעלים מרצים צעירים או בוגרים את הנעשה בשטח המדעי בשנה החולפת. השנה, התארח והרצה בכנס חוקר חשוב וידוע מארה"ב, Jose Santos המתמחה בהשפעת התזונה על מנגנוני הפוריות. הנושאים השונים שהוצגו בכנס התחלקו ל: הזנה ומספוא, גידול יונקים ועגלות, טיפוח וגנטיקה, פוריות, ממשק וניהול, בריאות, פיזיולוגיה של העטין והרצאות של נציגי התעשייה והאגף החקלאי בפוליטיקה הישראלית. מטבע הדברים, שיאון קשורה יותר לנושאי הפוריות והטיפוח ואכן, הצגנו שם עבודה שסיכמה את ניסיון השדה רחב ההיקף שביצענו בזרמת הפרים שסווגה לפי פרמטר חדש של תנועה פרוגרסיבית (מצורפת המצגת). גם בהרצאות אחרות בפוריות וטיפוח הוצגה שיאון כשותפה מלאה למחקר.   
עובדי החברה ביקרו אותנו בביתן שהפך להיות חלק אינטגרלי של התערוכה. כבר שנה שנייה שאנו נמצאים בצמוד לביתן של "ההתאחדות". למרות התחרות הנמוכה בשטח, ויש כאלה הטוענים למונופול של שיאון, מצאה לנכון הנהלת שיאון ועובדיה להופיע בצורה מכובדת מול כלל המגדלים בביתן מרווח שבו אפשר גם להתרשם וגם לשבת ולדבר. פגישות מקצועיות לצד פגישות של חברותה וחיזוק הקשר עם המגדלים הם חלק חשוב מעבודתנו. חלק מהתמונות של התערוכה נמצאות באתר שלנו ומסבירות במקצת את הוואי הקשר שלנו בין עובדי החברה והמגדלים. תודה לכל העוסקים במלאכה אשר הציגו את שיאון בצורה מכובדת מול כלל לקוחותיה. יישר כוח במיוחד לאמיר אשר פעל רבות להקמת הביתן. 

במסגרת הכנס, מקבלים אנשים הוקרה מיוחדת על פעילותם רבת השנים בענף. הפעם צרפו את פרס קרן  משה היימן ז"ל ל"מושב" הגנטיקה והטיפוח. את ההוקרה העניקה שיאון בשיתוף עם נציגי משפחת היימן לשני רפתנים הפעילים שנים רבות בעיקר בתחום הגנטיקה והטיפוח: יצחק גל מקיבוץ אשדות יעקוב איחוד וגרשום זינר מקיבוץ סעד. מעמד קבלת הפרס תמיד מרגש ונוכחות המשפחה והחברים מוסיפה להוקרה המיוחדת הניתנת. 
ועדת מעניינים מומלצים: הועדה סיימה את עבודתה בפגישה שנערכה בכנס בביתן שלנו. חלק מהתמונות מוצגות באתר שלנו. סיכומי הוועדה מצורפים. במסגרת הוועדה עברנו על 129 פרות. כל הפרות מאומדן הורשה 850 חמ"מ ומעלה. ל-57 פרות סומנו כוכביות המצביעות על ענייננו בלקיחת העגל בהמלטות מאי עד יולי, 2010. הפרות שסומנו להזרעה הן פרות שהמליטו בין החודשים ינואר עד מרץ 2010. במסכים של המסופונים נמצאות ההמלצות הללו ובשבוע הבא תצאנה המדבקות למשקים. רונית ומוטי יקבלו רשימות מעודכנות והשבוע תחולקנה הזרמות לעתודות בתוספת רשימה לכל מזריע על התכנון ההזרעה העתידי במשק שבו נמצאת העתודה. הוועדה הבאה תהיה לאחר מבחן הפרים שיחל כבר בסוף חודש מאי-תחילת יוני. אנו נצא לפרסום הלוח בסוף חודש יוני-תחילת יולי. אבקש בחודש וחצי שלפנינו להגביר את קצב ההזרעות "ממקרר – 7276". הפר יסיים את מכסת הזרעותיו בלוח הנוכחי ולא יוצג בלוח הבא בשל סיום מנת הזרמות שלו בבנקים.

תערוכת פרות: בתקשורת יהיו הודעות רבות בנושא התערוכה המשותפת שלנו עם התאחדות מגדלי הבקר ומשק צור בבאר טוביה. לתערוכה מתוכננות להגיע כ-20-25 פרות ממשפחת ג'סטיס: ג'ורדן, ג'רמין וג'סטיס. לצידם תעמודנה גם בנות דוגית. הפרות נבחרו ע"י השופטים המקצועיים של ההתאחדות: דויד וחיה. ביום חמישי, 20 למאי, הפרות תגענה עד 12:00 בצהרים, בעגלות סוסים, לשטח התערוכה הממוקמת במושב באר טוביה. הפעם אנו מתכננים לבצע גם תהלוכה של כל בנות פר ופר כחלק מהתצוגה. פרטים והנחיות על כך קיבלו המגדלים והם מאמנים את הפרות שלהם לאירוע (כך תקוותנו). הפרות כרגע בבדיקות ווטרינריות לאישור ההובלה שלהן מהרפתות לאירוע. רק פרות שתעבורנה את האישורים הווטרינרים, תגענה לשטח התערוכה. אתם מוזמנים כולם להגיע ב16:00 לבאר טוביה ולהינות מ"חגיגת פרות" יפות. פרס למגדל/ת אשר הפרה שלו נבחרה ליפה ביותר הוא נסיעה לארה"ב להשתתפות בתערוכת הפרות הגדולה בעולם,  שתיערך בספטמבר בוויסקונסינג.
וויאטנאם: סבבטיאן הגיע בשלום ליעדו ומבצע את החפיפה עם מריו. בכנס בירושלים הצלחנו לראות סרט יפה על הקמת החווה הגדולה בווייטנאם בביתן של צח"מ אפיקים שאיתם במשותף אנו עובדים. בדיקות הריון ראשונות הגיעו מעבודתו של מריו. "המון פלוסים...." חופשה נעימה למריו והצלחה לסבסטיאן. 

בברכת שבוע טוב,

יואל

