12.11.10
לכולם שלום,

בצל גל הפציעות, מחלות, ניתוחים ועליית מספר ההזרעות ניכרת עבודה רבה בקרב המזריעים. מספר ההזרעות הרב עלולה לפגוע בסופו של דבר במקצועיות ובזהירות הנדרשת. כולנו מגלים סובלנות בתקופה קשה זו והמאמצים לתת את השירות היום יומי לכלל הפרות הוא לא פשוט.....אולם מתבצע. התקופה הזו תסתיים. אנו במאמצים משותפים לקליטה מהירה של שני מזריעים נוספים: יואל ושימרי. בנוסף אנו מתחילים לקבל קורות חיים של אנשים נוספים מתוך מגמה לקליטה בתחילת השנה הבאה. הוועד וההנהלה מתאמים ביחד ומתכננים את מספר העובדים הנדרש לשנה הבאה לאור עליית המכסה, חוסר החלב, הגדלת העדרים. לכולם שלוחה הברכה על עבודה מסורה הגם שלעיתים מאוד לחוצה. עברנו זאת בעבר ונעמוד בזאת גם כיום.
פרייה:  גם לצוות הפריינים הייתה ירידה בכמות העובדים עקב פציעתו של שי גול. במשך כחודש הצוות עבד עם שלושה אנשים ואף היו מספר ימים מועט שהם ביצעו את הנדרש עם שני אנשים בלבד. הקפצת הפרים לא נפסקה ועמדה כמעט לפי התכנית כאשר ההעדפה הייתה תמיד להקפצת הפרים הצעירים, נבחנים שזרמתם חסרה בשטח ופרים בהמתנה המתוכננים לבנקים. לפני כשבועיים הפרייה חוסנה כנגד הקדחת הקיקיונית ("שלושת הימים") ובזמן הקרוב אנו נבצע את זריקת הדחף (בוסטר) לכל הפרייה. חיסון כלל הפרים הוא אירוע לא פשוט לפרים ולפריינים כאחד. 

יצוא: פעילות רבה מתבצעת בשטח זה ובסוף השבוע נשלח מיכל המכיל 10,000 מנות זרע לווייטנאם. הקשר שלנו עם הקבוצה הישראלית העובדת שם ממשיך להיות טוב ואנו התגייסנו באתרעה קצרה מאוד  למילוי הבקשה של משלוח הזרמה. הזרמה היא ברובה מהבנקים ואיננה על חשבון אספקת הזרמה לרפתות בישראל. בשבת, נחת המיכל בהאנוי וקרוב לוודאי ישתחרר מהמכס השבוע.
מיכל הזירמה "עולה למשאית" לפני עזיבתו את שיאון בדרכו לווייטנאם
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ועדת תזונה: אחת למספר חודשים מתכנסת ועדה מקצועית הכוללת את גבי עדין (תזונאי), שמוליק ברוקשטיין (ווטרינר, לא נכח בישיבה הנוכחית), צביקה או אברהם (מרכז המזון), עופר מנדלמן (מנהל פרייה)  ו יואל זרון, דני גלעד אמיר שיפמן (הנהלה מקצועית, שיאון). באוגוסט התבצע הטילוף השנתי בפרייה. הצעירים לא טולפו. לאחר ובסמוך לטילוף, התגלו מספר רב יחסית של צליעות. הוועדה דנה בעיקר בסוגיה זו. הממצאים שעלו בדיון:

· מנת המזון זהה לכל הפרייה
· לא התגלו בעיות צליעה בצעירים שלא טולפו
· מרבית הצליעות מזוהה עם כיבים הנוצרים בפרסה. נמצאו גם אבנים קטנות שנתקעו בפרסה.
· חלק מדפנות הפרסות, זוהו ככפולות – למיניטיס
הסיכום היה לאחר סיור בפרייה והתבוננות במנה ובפרים. 
1. יש להאריך את אורך הסיב
2. מרכז המזון ידאג לאספקה עד 6:30 בבוקר. חלוקת המנה בבוקר והמשך בממשק האבוס שיהיה מלא עד הערב. כלומר, שתי חלוקות במשך היום או לחילופין, מספר קרובים לפר במשך היום. 
נהלים חדשים באילנייה: החיסונים והבדיקות הווטרינריות מתבצעות בנהלים קבועים שהשירותים הווטרינרים מכתיבים לנו. את הפעילות הווטרינרית מבצעים הרופאים של הלישכה או מ"החקלאית". חן גילד הינו הרופא שלנו באילנייה. לאחר מספר הערות שלו בנושא החיסונים וזריקות הדחף קיימנו ישיבה באילנייה בהשתתפותו, דני גלעד, מוטי הרוש, אלון לרמן ויואל זרון. להלן השינויים שיכנסו לאיזו שלנו באילנייה:

· חיסון בוטוליזם נוסף בבידוד אילנייה ( 2 בגבע ו-1 באילנייה)
· מתן זריקת דחף של IBR ו-BVD בהתאם להוראות היצרן הרשומות על בקבוק החומר והמלצות הרופא המטפל
· היערכות לשטיפת עורלה בבידוד אילנייה לפני כניסתם לפרייה
· חיסונים וזריקות ינתנו על ידיי הרופא המטפל
· דגימת תנוך האוזן ל-BVD בבדיקה ראשונית מהמשק בבקטוכם
מבחן פרים: מבחן הפרים קודם בחודש ולמעשה הוא הורץ בשבוע האחרון ונמצא כעת בשלבי הבדיקות האחרונות. בתאריך ה-22 לנובמבר מתכנסת ועדת טיפוח וספר העדר כשעל שולחנה עומד שינויי האינדקס. יחסיי שומן:חלבון. רק לאחר הוועדה נוכל להיכנס למהלך של הכנת לוח הפרים שבו שנת הבסיס + האינדקס ישתנו. מכאן שלוח הזמנים יתפרסם מייד לאחר וועדת טיפוח-ספר העדר. קרוב לוודאי שנפרסם בשליש הראשון של דצמבר את הלוח. ההשלכות לגבינו: תחילת שימוש של הזרמות במיכל המזריעים במיוחד בזרמת צעירים מבטיחים. אין אנו רוצים לבצע "זריקת זרמה" בזמן החלפת הלוח. עידכונים נוספים לגבי הפרים יהיו כאשר נראה ונלמד את המבחן החדש.

משולחנו של אמיר – קשרי לקוחות ועוברים: הפעם על העוברים. תחילת שנה והנה ההיערכות לקראתה. מכאן שלוחה הברכה לדויד להחלמה מהירה והצטרפות לצוות העוברים
פעילות היחידה להעברת עוברים ספטמבר נובמבר 2010 :

1. נערכה ישיבת צוות בחודש ספטמבר לסיכום תוכנית עבודה ומטלות הצוות לעונה הקרובה.

2. 2 ימי השתלמות לשיפור מיומנויות במעבדה של צביקה רוט.
3. ציוד- בדיקת תקינות ציוד לקראת העונה. רכש בינוקולאר והזמנת 2 מיקרופיפטורים יעודיים.
4. בנק עוברים- קביעת נהלי עבודה ושיפור תיעוד / רישום.
5. מפגשים, פניות ומכתבים ללקוחות- נערכו מפגשים בנושאי עוברים ברפתות   
     הבאות:מגדל עוז, שומריה, שובל, ציפורי- האחים שמואלי, כפר יהושע – יריב שות', 
     גלאון, מעגן מיכאל, רביבים, נווה אור, רמת צבי- אברמוביץ איציק,  סעד.

6. שטיפות – בהתאם לתוכנית, המפרטת התמקדות בקבוצת העגלות בתחילת העונה. 
      עד כה נקבע  תאריכים ל-7 שטיפות מתוכם 6 עגלות ואחת עתודה.
פוריות: מצורפת פוריות מזריעים לחודשים מרץ-יוני בכלל המשקים משתפי הפעולה.

בברכת שבוע טוב,

יואל
