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לכולם שלום,

פוריות: השבוע נפגשנו לפגישה המקצועית החודשית ובהרצאה שנתן משה קאים קיבלנו נתונים על הזמן האופטימלי להזרעת הפרה. כיוון שמדובר במדדי פוריות התשובות תמיד מורכבות יותר. אין התוצאה במשק אחד מחייבת את המשק האחר לנקוט באותה המדיניות. אולם, הצטברות נתונים רבים שחלקם אף מובהקים מצביעים על הבדלים שיש להתייחס אליהם. הזמן האופטימלי להזרעה נדון במחקרים רבים ומצביע על ההפרשים הקיימים בין ייחום עמידה, סטיות משמעותיות במדד הפעילות של הפרה, ביוץ הביצית וזמן ההזרעה. המחקר המשותף של שיאון עם קבוצת המחקר של משה קאים התבצע ברפת המשותפת הנמצאת בקיבוץ גת. תנאי הממשק היו טובים הן ברמת הצינון, ברמת התזונה, ממשק יחומים מסודר ומפוקח כאשר ההזרעות היו לאחר סטיות של למעלה מ-80 במערכת פדומטרית של צח"מ אפיקים. ממשק ההזרעות היה לפי פרוטקול מסודר ובהקפדת יתר של:

1. הזרעה פעם אחת ביום
2. הזרעה אחת ביום לפרה או בבוקר (זיהוי בחליבת ערב או בוקר) או אחה"צ המאוחרות, נקרא PM/AM  
3. הזרעה פעמיים ביום לאותה פרה  בבוקר ואחה"צ המאוחרות.
לפי התוצאות נראה שבתקופה קצרה של השנה, סוף הקיץ וסתיו, נמצא שעדיף להזריע בשיטת ה- PM/AM  או פעמיים ביום אותה הפרה. תוצאות דומות התקבלו גם בניסוי דומה בקיבוץ נען ושהתבסס על תצפית עין של הדרישות ולא על פדומטריה. בשאר חודשי השנה, אין משמעות גדולה לשתי כניסות למשק למטרת ההזרעה. 

השאלה הגדולה: האם ניסוי מבוקר וחשוב שכזה מתאים גם למשקים אשר אינם מקפידים על כל הממשק התומך בפוריות (צינונים, כיול הפדומטרים, תזונה, ווטרינריה, תנאי הזרעה נוחים לפרה, ניהול וממשק ייחומים מסודר). אני מאוד מסופק בתשובה. או עם להיות יותר החלטי....קרוב לוודאי שזה לא יעזור. וכאן יש חשיבות לתחילת ניסוי שדה לאזור שלם הכולל את כל סוגי המשקים ולעקוב אחר התוצאות תוך כדי ניתוח למשקים בממשקי פוריות שונים. לעיתים מאוד חשוב לייצר תוצאות שטח "מחיי היום יום" כדי לתמוך או להסתייג מתוצאות של ניסוי מתוכנן ומסודר אשר "פתח את הדלת" ויכול להתמודד ברמה מדויקת יותר עם הגורמים השונים של הפוריות.  
פוריות פרים: נקודה מאוד רגישה אצלנו ועוברת במהירות בתקשורת בין המזריעים. לעיתים זה מגיע עד כדי שימוש של פרים ברמת פוריות טובה יותר בעדיפות מוגזמת. תרומתם הגנטית של הפרים חשובה מאוד ובמידה ולא נאפשר ביטוי לפר בהזרעות הראשונות, כיוון שהוא לא פורה, אנו מפספסים את התרומה הזו.  ג'רמין הוא דוגמא לכך. פר שזרמתו מטופלת ויש להתייחס לשידוכים שלו בהזרעות הראשונות כחיוניות מאוד ולא להעדיף את ההמלצה השנייה או השלישית להזרעה על חשבונו. לפי אחוזי השימוש של הפרים בעבודת המזריע אני מזהה מספר מזריעים שהשימוש בו נמוך מאוד. כיוון שחלקם הם מחליפים העובדים באזורים רבים, אחוזי השימוש שלו צריכים להיות דומים לפי ההמלצות שרובן הן "המלצת שיאון". ולא כך הדבר. אבקש להשתמש בו לפי דרישת הרפתן תוך כדי הימנעות בהזרעות מרובות. דוגמא אחרת היא הפר לופ. להלן סיכום הזרעותיו בחודשים הראשונים של הלוח האחרון (דצמבר-ינואר) במשקים, לפי אחוזי התעברות בהזרעות ראשונות, שניות וסה"כ. למרות היותו עם "גיבנת" גרועה של פוריות זרמה הוא דומה לממוצע כלל הפרים שהזריעו באותה התקופה, בהזרעות הראשונות ובסה"כ. על לנו להיחפז ולקבוע על שימוש מינימלי של זרמת הפר, במיוחד בתקופת החורף הידועה כתומכת ומשפרת את ביצועי הפוריות.
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  הזרעות כפולות: גם סוגיה זו עולה מעת לעת. במשקים להם מדדי פוריות פחות טובים, הפתרון של הזרעה כפולה היא "פתרון ממשקי" של הרפתן. האם נכון, האם כדאי? התשובה החוזרת על עצמה שגם כאן אין לכל הפרות את אותה התשובה. הרפתן המקצועי בוחן את סוגיית ההזרעות הכפולות לפי מדדי הפעילות של הפרה, לפי מחלות מטבוליות ועטין, לפי עגלות או פרות. גם כאן שקף אחד מהרצאתו של משה מצביע על כ-30% מכלל הפרות להן יש ביוץ מאוחר לאחר סימני הייחום,  או לחילופין, סימני ייחום ארוכים מאוד. זוכרים את הרצאותיו של פרופ' דויד וולפנזון הדן בהשפעת מחלות הרחם והעטין על האפיון ההורמונאלי והופעת הביוץ בעקבותיו? זוכרים את 30% של ביטוי התופעה? דומה לתצפיותיו של משה קאים. פרות אלו סובלות משיאי LH נמוכים וגם מאוחרים ואולי נכון לפרות אלו לתת הזרעה כפולה. כיום מבצעים ניסוי מבוקר מאוד כדי לתת תשובה לתופעה זו. גם בניסוי זה אנו שותפים וכשתוצאותיו יתפרסמו נעביר אותם למזריעים ולמשקים. בינתיים יש לנו תוצאות שטח של הזרעות כפולות במשקים להם יש מדי פעילות על הצוואר או על הרגל. להלן תוצאות של קיבוצים ובתי ספר בלבד לשנת 2010. התוצאות הן ממשקים המשתמשים באותה שיטת פדומטריה לכולם. יש הבדלים גדולים בין המשקים אולם כשמסכמים את כל התוצאות ביחד ניתן לראות שאחוז ההזרעות הכפולות עמד במשקים אלו על 3.3% בלבד כאשר לא היה שום יתרון באחוזי ההתעברות לפרות שקיבלו הזרעה כפולה. 
	הזרעות רגילות
	% התעברות
	הזרעות כפולות
	% התעברות

	153,283
	35.0
	5,242
	31.7


ההזרעה הכפולה באחוזים גבוהים לא תשפר את מדדי הפוריות אלא עם כן נדע להשתמש בה לפרות המתאימות ולא ככלי גורף. דיוק יתר של עיתוי ההזרעה האופטימלי כפי שניתן בתחילת הסקירה תיתן, לדעתי, תוצאות טובות יותר מאשר הזרעה כפולה של יום אחר יום כפי שזה מתבצע כיום. 

הגשמים האחרונים על שובלי הקציר הפזורים בשדות. זמן לטיולים לפני הקיץ החם.

בברכה,

יואל
