27.6.11
לכולם שלום,

משבר הקוטג': הכנס המדעי של מע"ג שנערך במלון רמדה בירושלים לא ציפה "לעיתוי מתאים יותר" לכינוס מאות רבות של רפתנים השומעים את עמדתם של נציגנו ונציגי הממשלה והכנסת למשבר שהיה בתחילתו. משבר הקוטג' ליווה את כל המושב והמסרים החשובים ביותר שניתנו היו ההתנגדויות הנמרצות ליבוא אבקת חלב ושבירת התכנון הארצי. חוק החלב שרק עכשיו נחקק, והעוסק במרקם העדין הקיים בין היצרנים והמחלבות יפנה את מקומו לכוחות השוק המקומי והעולמי. ההפרטה, התחרות החופשית....מושגים השגורים תמיד כתרופות פלא לכל משבר נשמעו יותר ויותר בתחילתו של המשבר. מאז, עברו כשבועיים וכל יום ישנן התפתחויות נוספות. את רובן אנו רואים בתקשורת, המלאה בפרשנים מכל הכיוונים. יעקוב  בכר עומד ביחד עם שייקה דרורי בחזית המאבק. המשבר ודרכי המאבק יחרצו גורלות בעתיד הענף. ניהול המשבר אינו פשוט, אולם ככל שעובר הזמן, נראה שתדמית היצרנים (הרפתנים) נראית בתקשורת בצורה חיובית יותר לעומת המחלבות ורשתות השיווק. העמידה האיתנה על זכויותינו תוך כדי רגישות לכלל העתיד של הענף הם חשובים. שימוש בתקשורת, שקיפות נתונים, וסלוגן הנשמע יותר ויותר " מי שלא השתתף בחגיגת המחירים אין שום סיבה שישלחו לו את החשבונית לכסות את עלויות החגיגה" (ראו בציטוט הכתובים של יעקוב בכר) הוא נכון, אמיתי וגם תקוותינו שמשפיע.  

בחרתי לצטט חלק מיומן השבוע של יעקוב בכר, מתוך אתר ההתאחדות.

" אנו כבר שבועיים בתוך משבר מתמשך בנושא המחירים לצרכן של מוצרי החלב, ובראשם
הקוטג'.

במהלך השבוע התכנסנו בשולחן ההסכמות בראשות משרד התעסוקה, המסחר והתעשייה (התמ"ת).  ההתכנסות כללה את כל השותפים: תעשייה, מדינה, רשתות וחקלאים. נכון להיום, אפשר לומר כי החלה הקשבה מצד המחלבות והרשתות לזעקתו של הציבור. התגובה באה אחרי גישת ה'אף שעל' לירידות דרמטיות במוצרי החלב כולם ולאו דווקא בקוטג'. ההבנה כי אין אפשרות להשתולל במחירים של מוצרי צריכה שהם מוצרים בסיסיים לאורך זמן מתחילה לחלחל בחברה הישראלית על כל מרכיביה. מוצרי בסיס אינם יכולים להוות מנוף לעשירים להתעשר יותר ולעניים לרדת מנכסיהם
ומיכולתם לקיים את ביתם בכבוד. בפעם המי יודע כמה הוכח כי קפיטליזם חסר ריסון ורגולציה
הוא איום קיומי לציבור ואינו עוד ויכוח אידיאולוגי אקדמי. מטבע הדברים מופעלים על ההתאחדות לחצים לתת את חלקה לחגיגת ההוזלות.  רבים מהרפתנים יוצרים קשר ומביעים דאגה לגבי סוגיית המחיר שעל הענף יהיה לשלם; תשובתי לכולם היא כי יש לשמור על קור רוח, על אמונה בצדקת הדרך ועל עצבי ברזל; זכרו כולכם את אשר אמרתי בכנס תנובה: יש כאן פוליטיקה למתקדמים, ומי שלא השתתף בחגיגת המחירים אין שום סיבה שישלחו לו את החשבונית לכסות את עלויות החגיגה.

באופן מעשי - כל הצעה מעשית, ככל שתהיה, תובא להנהלת ההתאחדות לדיון ולהכרעה;  אין
אני מתכוון לקבל החלטות לבד בתחום זה."
מכאן שלוחה הברכה לכל נציגנו העוסקים במלאכה הקשה הזו. יש להסיר מסדר היום הציבורי את כל המחלוקות שיש לעיתים בתוכנו ולעמוד בחזית משותפת תוך כדי תמיכה וגיבוש רעיונות משותפים  כנגד נתונים, אישים, ספינים והמון פוליטיקה הסובבים אותנו בעת האחרונה.
פוריות: מצורף קובץ שיעור ההתעברות לפי מזריעים בחורף: דצמבר 2010 – מרץ 2011. הפעם בחרתי להציג את הנתונים כהשוואה בין המגזר השיתופי (קיבוצים בלבד), לבין כלל משתפי הפעולה (מושבים + בתי ספר חקלאיים + קיבוצים). להלן הממוצע של כלל שיאון (טבלה 1)
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כלל שיאון

טבלה 1: שיעור ההתעברות במשקים משתפי פעולה לעומת הקיבוצים בלבד
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באורים והסברים לטבלה:

· % הזרעות 1 מהכללי: מספר ההזרעות הראשונות בקיבוצים (עגלות, או מבכירות, או בוגרות) מחולק במספר ההזרעות הראשונות בכלל משתפי הפעולה (כפול 100 = %)
· % הזרעות 1 קיבוצים מהכלל: סכום ההזרעות הראשונות בקיבוצים מחולק בסכום ההזרעות הראשונות בכלל משתפי הפעולה (כפול 100 = %)
· צבע כתום: % התעברות בקיבוצים בלבד הנמוך מ % התעברות של כלל משתפי הפעולה באותה השורה. מרבית ההבדלים הם קטנים מאוד, ולא משמעותיים.
ניתן לראות שאחוז ההזרעות הראשונות שהתקיימו בקיבוצים בהשוואה לכלל ההזרעות הראשונות במשתפי הפעולה נע בין 61.8% במבכירות עד 64.3% בעגלות כשהממוצע הכללי הוא 62.8%.  אחוז זה משתנה בין המזריעים וכמובן שתלוי במספר הקיבוצים הקיים בכל אזור ואזור. המזריעים הגבוהים ביותר באחוז ההזרעות הראשונות בקיבוצים לעומת שאר משתפי הפעולה הם ארז, ריקי ומייק: 98.9%, 90.6% ו- 86.0%, בהתאמה. לעומתם שימחי, מריו ואלון  עם 28.2% , 30.2%, 31.2%, בהתאמה, היו הנמוכים ביותר.  
אחוז התעברות גבוה יותר בקיבוצים לעומת המושבים ובתי הספר, האם נכון הדבר? התשובה בתנאי החורף האחרון היא בפרוש לא.  ההבדלים הם מזעריים ובעגלות אף נמוכים יותר בקיבוצים. שימו לב שבבוגרות, % ההתעברות בהזרעה שנייה גבוה יותר ב-2-3 נקודות האחוז לעומת ההזרעה הראשונה. תוצאה המכוונת אותנו גם לשימוש מושכל יותר של זרמות שאינן פוריות. ממשק ימי המנוחה והמצב הגופני הירוד משפיע יותר על תוצאות שיעורי ההתעברות לעומת יכולת הזרמה של הפר להפרות. אי לכך, פרים שזרמתם התפרסמה כנמוכה בשיעורי התעברות, עדיף להשתמש בהזרעה שנייה בבוגרות לעומת הזרעה ראשונה. כלל זה אינו נכון לכלל המשקים ורצוי לבחון אותו בכל משק בנפרד וזאת  מידיעתכם הטובה יותר במדיניות הגשת הפרות הבוגרות למזריע. 
שיעור ההתעברות לאחר זריקת PG: בעת האחרונה, משקים רבים משתמשים בהשראת ביוצים בעזרת טיפולי PG או מסנכרנים קבוצות שלמות של עגלות ופרות בעזרת ה-PG או האובסינק להזרעה בטרם בואם של חודשי הקיץ המשפיעים לרעה על מדדי הפוריות. קיים דו"ח המסכם את שיעורי ההתעברות לאחר טיפולי PG במרחק של עד 5 ימים, בין 6-9 ימים ולאחר 10 ימים ויותר ממתן זריקת ה-PG (טבלה 2). 

· מקור הנתונים לדו"ח הוא מהמשקים ומהמזריעים ביחד. כלומר, גם עם המזריע לא מציין קוד ל-PG והמשק רושם זאת בדיווחים השוטפים לספר העדר בעזרת תכנת הניהול "נועה", האירוע ייקלט לדו"ח בהגבלה הרשומה בסעיף הבא.
· הרשומה תיקלט לדו"ח במידה והיה לה אירוע עוקב, כלומר, לאחר רישום ה-PG חייב להיות אירוע עוקב של הזרעה,דיווחי הריון או הזרעה נוספת.
· במסגרת היות ה-PG חלק ממערך הזריקות של האובסינק, חל "בילבול" לא קטן במערך הדיווחים של שיעור ההתעברות: האם עקב זריקת ה-PG או האם עקב טיפול הורמונלי משולב של האובסינק. נקודה זו אצטרך "לנקות" ביחד עם אנשי ספר העדר ונציגי הרופאים, כך שהדו"ח יהיה אמין יותר בנושא ה-PG. 
· בדו"ח יש את קבוצת הביקורת של אותו המזריע: שיעור ההתעברות באותם משקים ובאותו הזמן ללא  טיפולי PG

· חודשי החורף הם נובמבר – אפריל; חודשי הקיץ הם מאי - אוקטובר
טבלה 2: שיעור ההתעברות בכלל משקים משתפי הפעולה בשנת 2010 לאחר טיפולי PG
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שנה עונה תחלובה


גם כאן קיימת שונות גדולה בין המזריעים (קובץ מצורף) אולם כשמסכמים את כל ההזרעות לכלל המזריעים ניתן לראות שעד 5 ימים אין הבדל משמעותי בשיעור ההתעברות בעגלות לאחר טיפולי ה-PG בשתי העונות הנבחנות. לעומתן, בפרות, ירידה של 6 נקודות האחוז בחורף.
בשתי העונות הנבחנות, היו מספר הזרעות קטן לעגלות לאחר 10 ימים ומעלה מטיפול אחרון של ה-PG. בעוד שבחורף, לקבוצה זו, הייתה עלייה של כ-4 נקודות האחוז לאחר טיפולי ה-PG בעגלות, בקייץ הייתה ירידה של 5.5 נקודות האחוז. לעומת העגלות, בפרות לא נצפה הבדל בתוצאות לקבוצה זו לאחר טיפולי ה-PG בשתי העונות. 
את הדו"ח ניתן להפיק ברמת משק, רופא או מזריע.
לאחר התפתחות הדו"ח ובו נוכל להבחין בצורה מדויקת יותר בין טיפולי PG ואובסינק נוכל להגיע למסקנות מועילות יותר.

רישום שם הפר בקשית: רישום השם ומיקומו על הקשית, התהפך. קריאת השם בזמן בחירת הקשית מהגובלט יצטרך להשתנות ולהתרגל למיקום אחר. שימו לב.
שבוע טוב לכולם,

יואל
