11.11.11
לכולם שלום,

יש מהמשותף לכולם בטקס הקבורה. ההתכנסות של כולם, דיבורים, לחיצות ידיים ובמקצת חיבוקים. בור עמוק ופתוח שכולם מתקבצים מסביבו, הטמנת היקיר/ה בבור ורעש הרגבים הנערמים לתלולית קטנה המסתיימת בסימן פשוט של שם הנפטר/ת. קדיש, תפילה קטנה ומספר אנשים הנושאים דברים לזכרו/ה. עשרות שנים של אדם נגמרים במספר דקות של טקס עם סממנים יהודים (בהתאם לרצון המשפחה) וכל אשר נשאר הם הזיכרונות. פשוט, קצר וזהה לכולם, ללא קשר למעמדו ועושרו של האדם בהיותו בחיים.  

הפעם היינו ביבנאל. נפרדנו מאבינועם גרינברג בגיל 91 שנים. מזריע שעבד עם חלק מאיתנו במשך 36 שנים. להלן דברים שנשא עופר גרינברג (בן אחיו של אבינועם) ובהמשך, כיתובים של אבינועם בספר שלו. 

הכתובים חווים בתוכם היסטוריה של תקופה, היסטוריה של איש: שילוב של עבודה, מסורת ויהדות, פעילות ציבורית ופעילות ספורטיבית. 
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(התמונה באדיבות דן קלי שלמד את מלאכת ההזרעה מאבינועם)

דברים לזכרו של אבינועם (מדבריו של עופר גרינברג) 
נכד למיכאל ובלומה גרינברג  ממייסדי המושבה ראש פינה שהגיעו מרומניה ורוסיה. בן לברוך וציפורה, לבית צוער,  שהגיעה מפתח תקווה, ממקימי המושבה בית דגן (מושבה נפרדת ליד יבנאל). בוגר בית הספר החקלאי "מקווה ישראל". היה שותף לבניית כוח המגן העברי בארץ ישראל שלפני הקמת המדינה וכחלק מבנייתו של הכוח התנדב לצבא הבריטי ב-1942 ושירת במדבר המערבי-לוב ובאיטליה. לאחר מלחמת העולם ה-2 השתתף במבצעים להצלת יהודי אירופה ועסק בהעפלה הבלתי לגלית של שארית הפלטה.

אבינועם היה שותף לעשייה עלומה של חיסול נאצים באירופה ועל כך לא הסכים לספר מעולם, למרות כל התרגילים להוצאת המידע שהופעלו עליו על ידי עמוס ובניו, הוא עמד על כך בעקשנות שיש דברים שלוקחים אותם אל הקבר והוא עמד בדבריו.

1946 – חוזר ליבנאל ומקים משפחה. במלחמת השחרור היה ממגני עמק הירדן, שם שירת את כל שנותיו הארוכות במילואים ועבר קורס קצינים. אבינועם עבד בהתמדה יתרה באגודת "און" כמזריע, 36 שנים בעמק הירדן ובגליל התחתון.
 כבן למשפחה חקלאית שורשית גידל ענבי יין, שקדים, זיתים ובעיקר מכוורת דבורים פעילה.
כל השנים עסק בהתנדבות בענייני ציבור בדבקות אין קץ. הדרכות נוער בספורט, באגרוף, הדרכות קליעה למטרה, ניהול תחרויות קליעה למטרה ואף היה שופט מוסמך בקליעה. חבר מועצה פעיל, חבר במועצת הפועלים, יו"ר חברה קדישא, ארגון טקסי יום הזיכרון לחללי צה"ל, ארגון חגיגות יום העצמאות ותחרויות הספורט הידועות בימי העצמאות ביבנאל.

גולת הכותרת הייתה טקס ייחודי למושבה של הדלקת משואה בראש ההר וירידה עם תלמידי כיתות ח' הנושאים לפידים לעבר הבקעה. על כל העשייה המרובה קיבל אבינועם מהמועצה את אות יקיר המושבה.

אבינועם שימש גם כחזן בכל האזכרות והלוויות שנקרא אליהם. ללא קורס מיוחד היה אחראי גם על מגדל הפיקוח ביבנאל ושימש לעמי מתאם זמן, שטח לנחיתה והמראה ושירותי הסעה.

קצרה היריעה מלמנות את פעולותיו שלא הזכרתי כאן והן רבות ומגוונות.

לסיכום, איש קטן קומה חרוץ, ספורטיבי, יעיל וזריז, בעל לב ענק ונתינה אין סופית

אשרינו שהתברכנו בדוד כזה שאין שני לו בעולם.

ראשית ההזרעה המלאכותית בארץ (כיתובים של אבינועם ז"ל)
בשנת 1947 התקבלתי לעבוד בעמק הירדן בתחום ההזרעה המלאכותית בעדרי הבקר, באגודת אל"מ – אגודה להזרעה מלאכותית. בתחילת עבדנו עם זירמה חיה בספקולום (מכשיר המוחדר לתוך הנרתיק  ומאפשר לקירות הנרתיק להיות מופרדים בעדינות, כך שצוואר הרחם יכול להיראות), רק דיללנו אותה וע"י כך הספיקה לנו כל "קפיצה" אחת של פר לעשרות רבות של הזרעות.
 הימים ימי מלחמה. עדר הפרות של עמק הירדן: דגניה, אפיקים וקבוצת כנרת הובלו רגלית לחיפה ל"קרנטינה" להגנתם בזמן התקפות המלחמה. אנחנו בתורנות, נאלצנו לנסוע לשם כל בוקר על מנת להזריע שם את הפרות ולדאוג לדור ההמשך ולחלב. במקביל לעבודה הוצבתי בקיבוץ גשר במפקדה, והמשכתי גם בהזרעה באזור שלי שהיה בעמק הירדן ויבנאל.
כשחזר העדר לעמק הירדן, העברנו את כל "הפרייה" לבית ירח שם הוקם מרכז ושם החזקנו את הפרים במבנים חדשים ושם גם נוסד הארכיון והרישומים של הבקר בעמק הירדן והגליל התחתון. יש לציין שבתחילה הוקמה האגודה רק לקיבוצי עמק הירדן. בשלב הבא, שותף גם הגליל התחתון ובשלב מאוחר יותר, עמק יזרעאל וכל הקיבוצים והמושבים באזור ונולדה אגודת "און" שמושבה היה ליד קיבוץ שריד.

במשך הזמן, למדנו לקרר את החומר כדי שיחזיק מספר ימים בטרמוסים על מנת שיהיה לנו מספיק חומר לעבודה. אך עדיין לא היינו מרוצים מהתוצאות.
בשנת 1959, נשלח חברנו, ראובן מנצ'ל, שעבד יחד איתנו, ללימודים בדנמרק בנושא. עם חזרתו של ראובן, ולאחר התמחותו בנושא, הוא לימד אותנו כיצד לעשות "הזרעה עמוקה" ובלי ספקולום. בשיטה מהפכנית זו, עבדנו שנים רבות ובה עובדים עד עצם היום הזה. לכל מזריע היה אזור עליו היה אחראי ובו מספר פרות שעליו היה להספיק להגיע ולבצע את העבודה. וכך, בוקר בוקר, יצאתי והמשכתי לעבוד במשך 36 שנים.  
הייתי נוסע מישוב לישוב ונותן להם את השרות הטוב ביותר ותוך כדי כך גם קושר קשרים עם כל תושבי האזור והרפתנים. 
בשבוע הבא, יום שלישי, 15 לנובמבר, ניפגש כולנו למפגש מקצועי בבחן-אוטופיה. 
"פרמטרים מקצועיים לבחינת מקצועיותו של העובד"

מעבר לחובה של כולם להגיע, יהיה גם מעניין: תהליך משותף של ההנהלה ונציגי העובדים בליבה של העבודה.

להתראות וסוף שבוע נעים,
יואל

