6.1.2012
לכולם שלום,

תחילת שנה היא תמיד זמן טוב לסיכום שנה שעברה. בראשונה אתייחס לעבודת הפרייה והמעבדה – לב מערכת הייצור שלנו. 

עבודת הפרייה והמעבדה:  שנת 2011, קרוב לוודאי, תהייה השנה האחרונה לפעילות הפרייה והמעבדה לפי הטיפוח שהתקיים בעשור האחרון, בשיאון, ועוד כארבעה עשורים באגודות האון והשרות להזרעה. בשנת 2012, מתוכנן להתחיל לאסוף ולהפעיל עגלים לפי שיטת טיפוח חדשה והיא הג'נומיק. תכנית מעשית על כך, בוועדת טיפוח-ספר העדר הקרובה. 

המשימה העיקרית של שיאון היא איסוף של 50 עגלים לשנה, מקווי דם שונים, והפעלתם כפרים צעירים בפיזור ארצי, במטרה להגיע למבחן שלהם לאחר כ-4 שנים. בשנת 2011 הזריעו 73 פרים ישראלים שונים בסטטוס של נבחנים, 64 פרים צעירים ו-22 פרים מבטיחים (איור 1). בשנים 2009-2011 , פילוח זה חוזר על עצמו. יש לזכור שחלק מהפרים המבטיחים מתחילים את הזרעותיהם כפרים צעירים ולכן מופיעים באיור 1, בשני הסטטוסים. בפרייה והמעבדה מייצרים את הזרמה לפי תכנית אחרת אולם המחויבות לספק את כלל הזרמה לשטח, קיימת.    
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איור 1: מספר הפרים לפי הסטטוס שלהם בזמן ההזרעה בין השנים  2009-2011
סה"כ מנות הזרע השנתיות מסתכמות לכ-1.2 מליון שהם, כמובן, מעל ומעבר לצריכת ההזרעות בשטח המסתכמת לכ-436,000 (פרים ישראלים בלבד). ההבדלים הגדולים נובעים בעיקר מייצור של 40,000 מנות לכל פר אשר מייצר רק זרמות לבנק ולאחר מכן נשחט. כמות הזרמה המיוצרת מהנבחנים נותנת מענה לכל הצרכים ואף יותר. לעיתים, יש פר נבחן שכמות הזרמה שלו בהגבלה, והוא יוצר את תחושת המחסור. מספר הפרים שקפצו לאורך השנה נמצא בסוגריים מתחת לסטטוס הפר (איור 2). סיכום כלל הפרים השונים שקפצו בשנת 2011 היה 117.  עיקר הפרים שקפצו היה מסטטוס צעירים ומבטיחים, וביחד 56 פרים שונים (דומה מאוד למספר הפרים שצריכים לבחון כל שנה) שהם 48% מכלל הפרים הקופצים. מספר המנות הממוצעות למרוק מסתכם ב: 114 לפר צעיר, 206 לפר מבטיח ו-341 לפר נבחן.  
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איור 2: פרים שקפצו בשנת 2011 לפי סטטוס הפר
לאורך השנה אנו מקפידים על ארבעה ימיי הקפצה בשבוע כאשר חודשים בהם מתקיימים החגים או חיסונים שנתיים של הפרים, מספר ימיי ההקפצות יורד (טבלה 1). ההקפדה על ההקפצות היא בעיקר כדי לעמוד בתכנית השנתית של ייצור זרמה לבנקים ובכך פינוי תאים של פרים היוצאים לשחיטה וקבלת פרים חדשים. התחלופה בפרייה גבוהה ובשנת 2011 "נפרדנו" מ-60 פרים וקיבלנו במקומם פרים צעירים (איור 5). מספר לא מבוטל של פרים (בעיקרם, צעירים) מגיע לעמדת ההקפצה אולם ממאן לקפוץ. 715 אירועים כאלו היו בשנת 2011 (טבלה 1) וקורה גם שפרים צעירים החוזרים על אירוע זה מספר פעמים רב, יוצאים לשחיטה ללא יכולת הפקת זרמה ומבחן הפר לאחר מכן (איור 4).

זרמות שאוחדו: פר שבתכנית העבודה שלו הוא ייצור זרמה לבנקים מגיע לעמדת ההקפצה פעמיים בשבוע אולם בכל פעם הוא קופץ פעמיים בהפרש של כחצי שעה והמרוקים של הפר מאוחדים למרוק אחד. 982 מרוקים אוחדו בשנה החולפת. 

ממוצע מספר הפרים הקופצים ביום הקפצה עומד על 26 שמייצרים ביחד כ-6,600 מנות זרע.
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טבלה 1: פעילות חודשית של הפרייה והמעבדה בשנת 2011

פסילות הזרמה נובעות משני אירועים ומוצגות באחוזים ממספר הקפיצות שהיו באותו החודש:

1. פרים שזרמתם הופקה אולם איכות הזרמה אינו עומד בסטנדרטים המאפשרים את המשך התהליך, והזרמה נפסלת. הסטטוס הוא פסילת "זרמה טרייה".
2. זרמה שעברה את כל תהליך המיהול, מילוי לקשית, צינון והקפאה ואינה עומדת במבחן האיכות לאחר תהליך ההקפאה. סטטוס הפסילה הוא "זרמה קפואה"
איורים 3 ו-4 מציגים את הפרים שזרמתם לא באה לידיי ביטוי בעבודת ההזרעה בשל פסילתם בשלושת השלבים שתוארו למעלה: ממאן לקפוץ, זרמות טריות, זרמות קפואות.

איור 3: שיעור הפסילות במעבדה לפי סטטוסים טרי וקפוא בשנת 2011
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איור 4: שיעור הפרים שלא הצליחו לקפוץ בעמדת ההקפצה בשנת 2011

חודשי הקיץ משפיעים בעיקר על כמות הפסילות לפני ואחרי הקפאה. לעומת זאת, כמות הפרים שלא מצליחים לקפוץ נא בין 10-20% ואינו משתנה לאורך השנה ומושפע בעיקר מכמות הפרים הצעירים באותם חודשים (באפריל, לדעתי הייתה בעיית רישום). ראוי לציין, שרובם, בסופו של דבר "לומדים" לקפוץ והפער של אחוזי ה"ממאנים לקפוץ" לשיעור היציאה מסיבה זאת הוא גדול (איורים 4 ו-5).
פרים מסיימים את ימיהם באתרי שיאון השונים ממספר רב של סיבות. איורים 5 ו- 6 מסכמים את הסיבות העיקריות ואת המקומות מהם יצאו הפרים. עיקר היציאה היא מהפרייה וזאת בשל סיבת המבחן וסיום מנות הזרע לבנק. מאתרי הגידול, היציאה היא בעיקר בשל החלטות ועדת טיפוח ועודפים (איור 6). סעיף המחלות נראה גבוה אולם הוא מאגד בתוכו בעיקר  פרים שיצאו בגין מחלה גנטית כ-CVM (העגל נרכש על ידיי שיאון ויוצא לאחר קבלת תוצאות המעבדה לנוכחות הגן ל-CVM).
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איור 5: סיבות היציאה העיקריות לפרים בשנת 2011  - כמות ואחוזים של הפרים
איור 6: יציאת הפרים מאתרי שיאון השונים

בסיום הסקירה זו, שהוקדשה בעיקרה לפעילות המעבדה והפרייה, אני רוצה להודות לעושים במלאכה אשר בחברתנו מהווים אחוז קטן מכלל העובדים, אולם:

 שעות העבודה הארוכות, ההשקעה בפרטים הקטנים, ההיענות לשינויים המונחתים עליהם והלחץ הבלתי פוסק לייצור הזרמה שבלעדיה המשק הישראלי יראה אחרת, תודה רבה מכולנו.
פינת הברכות:

לאיתן דקל ולכל משפחתו – החלמה מהירה. יקח קצת זמן, לא נורא. אנו כאן לצידכם לכל עזרה.

למשה בראל – ממשיך להחלים בבית. יובל זהבי מחליף אותו ועוזר לרונית עד חזרתו של משה לעבודה סדירה

לדויד דיטסהיים – ממשיך להחלים בבית לאחר ניתוח ביד. מקווים להחלמה וחזרה לעבודה.

ימיי הולדת – הפעם יש הרבה...

אורי זגורי -  חוב מחודש קודם... ביום רביעי ה- 28.12.2011  היה בן 44 

שמשון עלמו – ביום ראשון ה-1.1.12 היה בן 34

יעקוב גהרי – ביום חמישי, ה-5.1.12 היה בן 60 

אמיר שיפמן – ביום שבת ה- 7.1.12 יהיה בן 49 

לכולם , מזל טוב והרבה בריאות

בברכה,

יואל

סה"כ


117 פרים


1,206,276  מנות זרע


4,928 מרוקים








