23.3.2012
שלום לכולם,

האביב הגיע, פסח בא. אמרה שגורה לכל באי ישראל. אצלנו אפשר להוסיף, האביב הגיע, מחלת פה וטלפיים מגיעה.... השילוב של רטיבות שעדיין נמצאת בשולי הדרך עם עליית הטמפרטורה ורוחות הנושבות במשנה מרץ בתקופת האביב מעלים את הסיכויים להופעת המחלה. הפעם ההתפרצות היא באזור העיר הבדואית רהט, בעדר כבשים לא מחוסן. בשנים האחרונות, מרבית ההתפרצויות שדווחו הן בעדרים לא מחוסנים. ההשלכות על עדר הבקר הן גדולות וכוללות הסגרים והגבלות. הפעם, תיאור "התגלגלות" המחלה מארצות שכנות : לוב, בואכה מצרים...קפיצה קטנה והיא כבר אצלנו. להלן ציטוט ממנהל השירותים הווטרינרים בשדה, ד"ר רוני עוזרי:

"אבחון של מחלת הפה וטלפיים  בדרום הארץ, בעיר (הבדואית) רהט, השוכנת צפונית לבאר שבע ובסמוך ליישוב להבים ולקיבוץ משמר הנגב.

מדובר בעדר צאן "ביתי", הנמצא בחצר בית פרטי, מרביתו לא מסומן ולא מחוסן. העדר מונה 100 כבשים, 10 בוגרות ו- 90 טלאים וטליות. בבדיקה הקלינית אובחנו לקויות בטלפיים וצליעות.

מדגימות שנשלחו למעבדה שבמכון הווטרינרי בודד נגיף הפו"ט מזן O. "

מצורף לסקירה, גיליון הסבר של ד"ר נדב גלאון ובו סקירה רחבה יותר על דרכי ההתמודדות של השירותים הווטרינרים למקרה הנ"ל. 

ביקשתי מהלשכה הווטרינרית האחראית עלינו, לשכת רחובות, לשמור לשיאון מספיק מנות של חיסונים לזן החדש למקרה הוראה של השירותים הווטרינרים לחיסון נוסף של הפרים (הם עברו חיסון לפו"ט בינואר, אולם לא לזן הנוכחי). דיון על כך יהיה ביום ראשון. למזריעים בשטח, אנו יכולים להוות גם ווקטור של העברה ולכן עלינו לנקוט משנה זהירות. הוראות פרטניות יתבצעו מול המזריעים העובדים בשטחי ההסגר.
במעבדה: ביום שלישי הגיע מיכל חדש לבנק הזרע שלנו. המיכלים הללו מסופקים על ידיי חברת מקסימה, המספקת לנו את החנקן. המיכל, מתווסף לארבעה מיכלים דומים הקיימים כבר אצלנו. בכך אנו משלימים את מערך הבנקים במיכלים גדולים ואמינים אשר מפוקחים בצורה ממוחשבת.  אספקת החנקן שלהם מנוהל על ידיי מחשב הצמוד למיכל ומגיע מצינור מרכזי המחובר למיכל חנקן גדול הנמצא מחוץ לכתליי הבנק. חלק מבנק הזרע, נמצא גם בנק של דגימות ה- DNA  מכל פר ופר וזאת במסגרת ההערכות לעידן הג'נומיק. מזל טוב לעובדי המעבדה, משה ורונית ומזל טוב לכולנו ששיפרנו את איכסון החומר הגנטי החשוב כל כך.
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הבשלת הביצית – רבות אנו שומעים על הורמונים, חלבונים או שומנים המשפיעים על הליכים חשובים בגופנו. פרופ' אלכס צפרירי, חוקר בעל שם בנושא המחקר הבסיסי של הביציות וסביבתן, קיבל לאחרונה פרס חשוב מאוד על עבודתו הפורייה בתחום זה. "מילים פשוטות" בנושא מסובך זה מצורפות לסקירה בגליון שצילמתי מירחון של "המכון". ירחון זה, יוצא לאור על ידיי מכון ויצמן (בו עבד אלכס כחוקר) ובו תיאור הפעילות ומחקרים מעניינים מאוד בכל התחומים. הפעם בחרתי להציג נושא קרוב לנו: הבשלת הביצית. ההורמון הידוע לנו כל כך, ה- LH , מה תפקידו האמיתי בביוץ. מסתבר (כרגיל) שמההורמון ועד הבשלת הביצית ויציאתה לחצוצרה וצינור מוביל הביצים, יש עוד מספר הליכים חשובים שלנוזל הזקיק תפקיד חשוב מאוד. תימוכין למחקר חשוב זה, התקבל בכתב העט המפורסם "Science" ובו השלכות גם על תרופה חשובה למניעת הריון. מעניין מאוד וכדי לקרוא לצד קריאת השבת של העיתונים הרגילים.
ביקורים מקצועיים – השבוע הדרמנו והגענו לערבה. בכנס הרפתנים שערכנו השתתפו מרבית הרפתנים של האזור. פרסנו את ההתמודדות בבעיות הפוריות באזור, את ההיערכות החדשה של שיאון באזור ואת מדיניות בטחון העובד ברפת. יזהר נמצא בשלבים האחרונים של ההכשרה ויעזור למייק בימים עם עומסים גדולים יותר. ועם כבר הגענו, הוספנו ביקורים מקצועיים בסמר ובאליפז. שמשון, כהרגלו נראה מחייך ומוסר ד"ש לכולם. ההזרעה המקצועית זוכה להערכה רבה מקרב ציבור הרפתנים באזור והפתרון של מייק+יזהר ייתן מענה חשוב לחבל ארץ חשוב זה, אולם מרוחק "במקצת".
שבת שלום לכולם,

יואל

