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יומן השבוע מס' 27
את היומן הנוכחי כתבתי כמאמר על הפרק שיתפרסם בקרוב במשק הבקר והחלב בעקבות התהפוכות הפוליטיות ועל רקע הקיץ המתחמם הן פוליטית והן מחאתית החלטתי להקדים ולפרסמו. המאמר מבטא מבחינתי את עמדתנו המשותפת ככול שאני מבין אותה מתוך מגעים יום יומיים עם כולכם. מאמר זה הוגש לשורה שלמה של אישי ציבור מרכזיים בסקטור ההתיישבותי לפוליטיקאים מכול המפלגות ופקידים
רמי דרג עוד טרם נודע דבר הקדמת הבחירות והחלטתי להפיצו בפורמט היומן על מנת לעדכן את כולכם .
נהלום במלוא העוצמה
אני כותב שורות אלו לאחר חג הפסח ובעיצומה של עבודת מלוי בורות התחמיץ. מילות השיר "מלאו אסמינו בר" נכתבו בדיוק לרגע המכונן הזה, שמעבירים את פרי האדמה אל האסמים, הממגורות והבורות הגדולים.

מבחינה זו, אפריל הוא בסימן של התחלות - מסיימים את הבור שהתרוקן, ממלאים את החדש עם התחמיץ שזה עתה הגיע לבשלות, וגם נפרדים מבעיית החמץ שברפת לאחר גמר הפסח.

אלא שהחמץ שבלב טרם נוקה, לצערי.

זה כבר קרוב לשנה, עם הרבה עליות ומורדות, אנו מצויים במאבק שלובש ופושט מדים, תכליתו אחתלצמצם את מספר הרפתנים "ולייעל את הענף" .

מילים של התייעלות מקודשת ומזויפת שתוקפת דור שלם של פקידים ופוליטיקאים, אשר מוחם נשטף שנים ארוכות בתזת השוק החופשי, שלא נאמר השוק הדורסני.

אלוהי הכלכלה החדשה, אשר הופכת פרנסת רבים למרמס של המולך, מאיימת בצעדי ענק לפרוץ אל ענף בחלב.

הנכון הוא כי אלו מחשבות ישנות וזו אותה גברת בשינוי אדרת, כבר לא מעט שנים. אלא, שההפתעה העצומה על היחס לחוקים במדינה היא אשר מעלה ספיקות קשים, באשר ליושרו של השלטון ולהגינותו -לכבד את כללי המשחק אשר סוכמו עמו מראש.

חוק החלב בא לעשות סדר של אי הסדרה של למעלה מ 40- שנה. נאבקנו עליו, התקפלנו למענו, השקענו זמן וכסף והבאנו אותו למציאות ברת קיימא במדינת ישראל. היה זה לדידנו מעשה לדורות.

והנה מתוך סערת המשבר החברתי שפקדה את הארץ בקיץ 2011 מיהרו אותם אנשים שכרתו איתנו את ברית חוק החלב לקום ולכלותינו. אין גבול לציניות לעזות המצח והנבזות, מסתבר שבשכונה זאת אין חוקים.

ההשלכות הם חמורות, אך אם אין דין ואין דיין, אז אין דין ואין דיין והדרך היא פשוטה "הקם להרגך השכם להורגו".   כל מה שכבר היה לנו לומר והיינו צריכים להוכיח באין סוף מסמכים וחישובים עשינו.

הוכחנו לאוצר ולממשלה כי אין ידם של הרפתנים בתופעת עליית מחירי החלב ולא היה להם שום הסבר אחר זולת אטימות, סימון המטרה והחתירה אל היעד.

ובכן עד כאן, זה שאתם שם ואנחנו כאן, לא מקנה לא לפוליטיקה ולא לפקידות שום יתרון אם אין אפשרות להוכיח שחור על גבי לבן את צדקותינו ואתם נחושים להלום בנו,  כחלק מהשקפת עולמכם המעוות, אזי אנו נהלום במלא העוצמה בחזרה. קחו זאת בחשבון ואל תבואו בטענות כי אין לנו כוונה לרחם עליכם.

לשם אני מתכוון להוביל ומבטיחכם אני כי היד עוד נטויה - מי שיקום עלינו מסכן את עתידו הפוליטי, אנו נרדוף אותו ללא כחל וסרק לכל חייו. מי שנלחמים על פרנסתם ועושים זאת מתוך הגינות שקיפות ותחושה עמוקה של צדקת הדרך, אל להם להיבהל כי לא אלמן ישראל.

קיץ 2012 לפנינו השימועים ייגמרו ואט אט האמת תתחיל לצאת ואנו נבין מהר מאוד לאן פני הממשלה הזו ביחסה לענף החלב - האם פניה לשלום או למלחמה. יש לזכור כי מי שחפץ בשלום ייכון למלחמה.

בחודשים האחרונים עסקנו בגיבוש הכוח, בהסברה ובהעצמת המאבק. אנו נמשיך ליידע ו"לתדלק" את השטח, חשוב לו לצד השני, להבין שהפעם נבוא נחושים יותר מחויבים יותר, צודקים ובעלי ניסיון.

לא נהסס גם אם מאבקנו יגלוש לאלימות. אין לאפשר לשלטון להיות אלים כלפי אזרחיו ולצפות שהם יגישו את הלחי השנייה. לא ולא! יידעו זאת כל מבקשי נפשנו - אנחנו ניאבק ונכה בדרכים החוקיות ובכל הכוח. על פי התכנית לא נהסס, נחסום צמתים נרדוף פוליטיקאים ופקידים, ונקים מאחזי קבע על יד ביתם.

במאבק שלנו לא נתיפייף ולא נתחנחן, כי מי שבפרנסתנו ינסה לפגוע יקבל מסר חד משמעי, חייו יהפכו לגיהינום - זוהי התחייבות!

לא יהיו הפעם הנחות לשום פוליטיקאי או לפקיד, כזה או אחר. המסר ברור - רדו מאיתנו לאלתר כי כאשר אנחנו נטפס עליכם, נעשה זאת ללא מורא, ללא משוא פנים, וללא שום רחמים וחשבונות יתר. הפעם המאבק יהיה להיות או לחדול, אתם או אנחנו, ובהכירי את הנפשות הפועלות אנחנו ננצח ואתם תסיימו את הקריירות הפוליטיות שלכם.

כמנהיגו של ענף החלב הנושא באחריות לפרנסתם של אלפים רבים, אני כותב דברים אלו בדם לבי ובאמונה שלמה, שלי ושל כל הרפתנים בארץ ישראל.
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