18.5.2012
לכולם שלום,

אגריטק- השבוע היה בסימן תערוכת אגריטק. התערוכה נערכת אחת לשלוש שנים ומייצגת את החדשנות הישראלית בכל ענפי החקלאות. התערוכה פתוחה לקהל הישראלי אולם עיקרה מופנה לקהל חוץ אשר בחלקו מוזמן ובחלקו מגיע במימון עצמי שלו. הטכנולוגיות, הארגונים השונים וחברות המתפתחות לצד ענפי החקלאות המסורתיים הוצגו בביתנים ברוב פאר והדר. הורגשה ההשקעה העצומה של כל חברה שהחליטה להציג את מרכולתה בתערוכה. המגמה של פתרונות ירוקים וההגנה על איכות חיינו היו בדגש רב בתערוכה. פתרונות סולרים, אמצעי ריסוס חדשניים, אוטומציה ופתרונות ברובוטיקה המחליפים את העובדים הוצגו בביתנים.
 והיכן אנחנו היינו?
אנו היינו בביתן 11A שעיקרו היה לפגישות עם משלחות ואנשים מחו"ל שהתעניינו בגנטיקה ובשיטות הגידול של הפרות הישראליות. הביתן היה מושקע בתמונות ענק של הפרים והפרות ועל שולחן הקבלה היו קטלוגים, פוסטרים, ומתנות לקהל הרחב שהגיע.

תמונה 1: ביתן שיאון באגריטק 2012 
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שכנים שלנו היו צח"מ אפיקים וחברת SCR   כשלצדינו הייתה חברת GMT המתמחה בייצור אמצעי חליבה ואכסון לרפת קטנה וחברתו של יוסי ליטסקי- תוספי מזון. ביתנים נוספים באולם עסקו גם הם ברפת הישראלית. כלומר, הסביבה של "הרפת הישראלית" הורגשה וגרמה למבקר לחוות את כל הצדדים של הרפת הישראלית באולם אחד.  

היום הראשון היה בעיקרו דגש למשלחות מחו"ל שהסתובבו בביתנים. גם חברנו ג'ורג' מהולנד הגיע ועודד אותנו בהטמעת התוכנה החדשה לקליטה ושליטה של מספר הפרות להזרעה היומית.  היום השני היה בעיקרו לקהל הבית ורפתנים רבים הגיעו וישבו איתנו. היום השלישי הוא תמיד קצר יותר, ותנועת המבקרים קטנה יותר.  גם בו הגיעו מבקרים בעיקר מישראל כאשר המשלחות מחו"ל הסתובבו לפי  התעניינותן באתרים השונים בישראל. גם לשיאון, הגיעו לאתר הדרומי, משלחות מסין וניגריה.

עיקר המאמץ שלנו הוא עם ווייטנאם. השוק הווייטנאמי מתפתח וגם בנושא החלב. מעבר לפרויקט של חברת צח"מ אפיקים ו-TH Milk ברפת הגדולה שהוקמה יש עוד התעניינות רבה לגנטיקה הישראלית בארץ זו. לאור הסחר ההולך וגובר, השירותים הווטרינרים הישראלים בקשו בצדק שהתעודה הווטרינרית תהיה מוסדרת בצורה פורמלית בין שתי המדינות ולכל אחת מהמדינות תהיה אחריות הדדית בנושא. לצורך כך, הוזמן מנהל השירותים הווטרינרים הווייטנאמי ליומיים של פגישות. בסופן, נערכה טיוטת הסכם המקובלת על שתי המדינות שתחתם בצורה פורמלית בעת שהמשלחת הווייטנאמית תחזור לארצה. בנוסף, היה טקס חתימה במעמד שרת החקלאות שלנו, אורית נוקד ושר החקלאות הווייטנאמי. זהו הישג גדול שיש לברך עליו.  המאמץ של שני הצדדים מצביע על עליית דרגה ביחסים ההדדיים בין שתי המדינות.
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תמונה 2: שר החקלאות הווייטנאמי מבקר בביתן שלנו   
משלחות חשובות שהיו בביתן שלנו היו מרוסיה (תמונה 3), אוקראינה, קניה, ניגריה, טנזניה והודו. עם כל אחת מהן נמשיך בקשר הדוק מתוך מגמה להגיע להגדלת שוק הייצוא שלנו.

השבוע.....יוצאים מכלים לווייטנאם (10,000 מנות), אנגולה (600 מנות) וטנזניה (5,000 מנות).

תמונה 3: משנה לשר החקלאות הרוסי (במרכז) בביתן שלנו
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 הזרעות חודש אפריל: לאחר הטבלה שפורסמה בתחילת החודש, מגיעים האיורים העוקבים אחר השינויים החודשיים בין השנים 2012 ו-2011.  
איור 1 : הזרעות ראשונות בחודשים ינואר –אפריל בין השנים 2012 ו- 2011
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ניכרת העלייה בהזרעות ראשונות ושנזקפת בעיקר להזרעת העגלות. גם העדר גדל ועל כך בסקירה אחרת. 
לעומת ההזרעות הראשונות המצביעות על המגמות וגודל העדר, הרי ההזרעות 2+ מראות יותר על פוריות. על פי רוב, משק שמתחיל להזריע את הפרות/עגלות בהזרעה 1 משאיר את הפרה בעדר ונותן לה את הסיכוי להתעבר לפחות בשלוש ההזרעות הראשונות ולאחר מכן, בהתאם למדיניות הרפת, ממשיך גם להזרעות מרובות יותר. ההחלטה להוצאת הפרה על בסיס פוריות היא בעיקר בהזרעות המרובות. ההחלטה על הוצאת פרות לפי סיבות אחרות, תקפה לכל אורך השנה ומשתנה בהתאם למדיניות המכסות ומחיר החלב הניתן. 

ההפרש הגדול שהיה בחודש ינואר למספר קטן יותר של הזרעות 2+, התהפך בחודש אפריל. בחודש זה, ניכרה העלייה של הזרעות 2+ לעומת 2011. חודשים פברואר – מרץ הם ללא שינוי ניכר. כיוון שסיכומי הפוריות המעודכנים שלנו תקפים רק עד חודש ינואר, אין לי להסתפק בהשערות לגבי הפוריות. בזמן הקרוב תתפרסם הפוריות החודשית שתכלול גם את ינואר 2012.  
איור 2: הזרעות 2+ בחודשים ינואר –אפריל בין השנים 2012 ו- 2011
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פגישה מקצועית: להזכירכם, ביום רביעי הקרוב, ה-23.5 ניפגש בקיבוץ אייל כשהפעם על הפרק: פרישה לפנסיה מוקדמת, בגיל 62. ההיבטים וההשלכות על העובד והארגון.

בפגישה זו אציג גם את המודל החדש לפוריות המזריע  שבחודשים האחרונים לא התפרסמה.

הזמנות פרטיות: הרשימה פורסמה בשבוע שעבר. המשקים מגיבים מהר ובמיוחד לזרמת מסקול. כשנסכם את כל ההזמנות נוכל להתחיל להזריע במסקול שעיקר זרמתו נמצאת כבר בארץ. הוא מתאים מאוד לעגלות ומכאן הביקוש הרב. שימו לב לפרים המומלצים לעגלות (מרבית הרשימה). שני הפרים מגזע השוויצרי חום, ג'ולנג ופטריוט מומלצים אף הם לעגלות כאשר הפר השלישי, אטל, רק בהזרעות 3 ומעלה או לעגלות גדולות בשל תכונות ההמלטה הבינוניות שלו.

ברכות,

צביקה ויכברוט,  ביום שישי, ה- 4.5 היה בן 58 

קרן סעידי, ביום שני, ה- 14.5  הייתה בת  39

קלרה שוורץ, היום, יום שישי, ה- 18.5 היא בת 47 
ברכות ובריאות מכולנו,

שבת טובה לכולם,

יואל

