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לוח הפרים – מבחן הפרים הסתיים. בשבוע הבא, נתוני המבחן יעברו לטבלאות מידע שמהן נוכל לגבש את ההצעות שלנו ללוח הפרים החדש. ועדה של כ-10 אנשים (לנציגי הרפתנים יש נציגות רבה בוועדה) תבחן את הנתונים, בשבוע הקרוב. רק לאחר מכן נדע את שמות הפרים ללוח הפרים החדש ואנו נתחיל להיערך לפרסומו. הערכתי שבסיום חודש יוני, הלוח יהיה מפורסם ואנו נתחיל להזריע עם הפרים עם ערכי המבחן החדש. 

אבקש מכל המזריעים להשתמש עם הזרמה הנמצאת במכלים שלכם כך שנוכל לפנות מקום לפרים החדשים, במיוחד פרים צעירים מבטיחים שכולם יתחלפו.

עדכונים ולוחות זמנים לפרסום לוח הפרים, יתפרסמו בזמן הקרוב.

זרמה פרטית: ההזמנות מגיעות בצורה מסודרת למשרדנו. שבוע הבא הינו השבוע האחרון להזמנות ואנו נסכם את כולן עד יום ראשון ה-3 ליוני. הפר המוביל בהזמנה הוא מסקול (אבא של מפרק). בשיאון יש 700 מנות של מסקול בעוד שההזמנות שלו עד להיום מסתכמות בכ-1,300. אנו התחייבנו לספק את הזרמה שלו בצורה המיידית. לאור התגובות מהשטח, מסתבר שהפרסום שלנו על מועד האספקה של הזרמה למשק  היה מוטעה וכאן המקום להתנצלות על רפתנים שתכננו כבר להזריע עם מסקול. כוונתנו הייתה,  אספקה מיידית לאחר תאריך סיום ההזמנות שפורסם בטופס וכך נוכל לראות את התמונה הכללית של כל ההזמנות ונוכל להיערך בהתאם.  מיום שני 4 ליוני (בצפון) ושלישי, 5 ליוני (בדרום) יהיו הזרמות של מסקול באתרי החלוקה. אנו הזמנו במקביל מגרמניה עוד זרמה של מסקול. במקור הוזמנו 1,500 מנות אולם קיבלנו רק 700 בשל כושר ייצור זרמה נמוך של הפר. בהתאם להזמנות אנו נעדכן את המשקים בכמות הזרמה שנוכל לספק לכל אחד ואחד. 
תחרות הפרה היפה – כמידיי שנה, בצמוד לחג השבועות עורך יואב צור מבאר טוביה תערוכה חקלאית שבמרכזה תערוכת פרות קטנה. התערוכה היא לזכר בנו איתמר ז"ל שנפל במלחמת לבנון השנייה. הפעם תגענה 22 פרות מהישובים מרחביה, כפר חסידים, כפר ויתקין, באר טוביה, רפת דרום (קיבוץ גת) וניר ישראל. בין הפרות, האמא של אחד הפרים המצטיינים שלנו, מפרק – 7592. הפרה בתחלובה חמישית בת לפריקלס (פר הולנדי עם נשאות לגן של פרווה אדומה) ובובסטאר (פר הולנדי עם רכיבי חלב מרוכזים). לצד האמא, יעמדו עוד 4 פרות בנות מפרק ויהוו "מדגם קטן" לקוו הדם של מסקול ההולך ויתפתח בתקופה הקרובה. תרומתנו לתערוכה הייתה במציאת הפרות וסימון הערכים שלהן בשילוט מסודר מעל כל פרה ופרה.  התערוכה החקלאית מתקיימת מיום שישי עד יום ראשון. תערוכת הפרות תהייה רק ביום שישי. 
בברכת חג שמח, יואל 
