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סקירת לוח פרים – דצמבר 2012
· המלצות ושימוש בפרים 
בלוח נמצאים: 18 פרים נבחנים, 5 פרים צעירים מבטיחים ו-2 פרים נוספים לעגלות בלבד.  הלוח הפעם, לא שונה ברובו מלוח הפרים הקודם. למעשה, יצאו ממנו 5 פרים ונכנסו 3 כאשר אחד מהם, אדסו-7505, לא הופיע בלוח הקודם ,אולם הופיע בלוח של דצמבר 2011. דירוג הפרים משתנה בלוח אך לא בצורה משמעותית (טבלה 1). שלושה פרים עלו בדרוג ב-4 מקומות ומעלה כשהבולטים ביניהם הם ווינס – 7454 וג'יי – 7400. ארבעה פרים ירדו בדרוג כשהבולט ביניהם הוא מפרק – 7592. 
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טבלה 1: דרוג הפרים בשני הלוחות האחרונים 

 המלצת שיאון נמצאת כברירת המחדל ומרבית המשקים משתמשים בה. חלק מהמשקים, משנים את אחוזי השימוש. ההמלצה שלנו היא שימוש בכלל הפרים בלוח וזאת, כדי להביא לידיי ביטוי קווי דם פחות נפוצים בעדר. טבלה 2 מתארת את החלוקה של הלוח לפי בתי אב עד רמה של שלוש דורות מהעגל/ה המתוכננים.  
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טבלה 2: בתי אב (אב ואב האם) בלוח הפרים

מבחני הפרים במגמת עלייה. ככל שאנו מתרחקים משנת הבסיס , פיזור הפרים בטווחי החמ"מ השונים (טבלה 3) "נדחף" כלפי מעלה והסף התחתון בלוח הנוכחי עומד על 539, לעומת 440 בלוח הקודם. 
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אב האם שמופיע פעם אחת בלוח

טבלה 3: מספר הפרים בטווחי חמ"מ שונים בשני הלוחות האחרונים

· 
התקדמות גנטית
ממוצע ביצועי הפרים מופיעים בשורה התחתונה בכל לוח ולוח. ממוצע זה אינו משקף את ההתקדמות הגנטית האמיתית. ההתקדמות באה לידי ביטוי באחוזי השימוש של כל פר ופר (איור 1). ניתן להיווכח בהתקדמות יפה של החמ"מ ורכיבי החלב, לעומתם, נסיגה בק"ג חלב.  פוריות בנות – ירידה בלוח הנוכחי. בלוח הבא ניווכח האם ירידה זו היא חד פעמית ,או מגמה שמתחילה להתפתח. ההישרדות, מגלה מגמה של  ירידה בעגלות וללא שינויי בפרות. 
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איור 1: שינויים גנטים בין הלוחות לפי אחוזי שימוש של הפרים
· נתונים על פרי הלוח
בלוח נמצאים 18 פרים נבחנים .14 מתוכם מייצרים זרמה ואילו ארבעה (דנון, ווינס, וויסדום ומסריט), זרמתם מופצת מהבנקים שלהם. פר נוסף, שזרמתו מיועדת לעגלות בלבד, זניקס-7626, גם הוא בשימוש מזרמת בנקים בלבד. מחצית מכלל הפרים הנבחנים בלוח, נולדו בשנת 2007. שאר הפרים, נולדו בשנים 2003, 2005 ו-2006 (איור 2). 
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איור 2: שנת הלידה של פרים נבחנים בלוח
חוזקות 
· קוו הדם של מסקול, בולט ו"מחליף" לאיטו את קוו הדם הדומיננטי של ג'סטיס. לצידו קווי דם נוספים שרצוי מאוד להשתמש בהם (טבלה 2).
· הישנות גבוהה של פרי הלוח ,מעידה על מבחנים המתבססים ברובם על בנות רבות המפוזרות בעדרים רבים. מרבית הבנות בתחלובות שתיים ומעלה. 
· עלייה ברכיבי החלב -  אחוז החלבון בולט וממשיך לעלות  בערכיו החיוביים, 16 מכלל ה-18 ,הם פרים חיוביים לתכונה זו. גם באחוזי שומן יש התקדמות רבה, אולם בתכונה זו קיימת שונות גדולה בין הפרים בלוח. 
· פוריות בנות והישרדות - רק שני פרים, פטרושה ופטיט, שליליים בצורה בולטת לפוריות בנות. שאר הפרים נמצאים מסביב לממוצע כש-וויסדום, ג'יי וסטד, בולטים מאוד בשיפור התכונה הזו בבנותיהם. כל הפרים חיוביים בהישרדות בנותיהם. הבולטים שעוברים את תחום ה-100 ימים הם: וויסדום, ג'רמין, ג'רום וווינס.
· מגוון גדול של פרים לתכונות משלימות – בלוח נמצאים פרים ריכוזיים לצד פרים חלבנים. אינדקס תכונות היצור הוא במרבית המקרים תמונת מראה הפוכה לאינדקס תכונות המשנה. אפשר לבצע שידוכים רבים ברפת כדי לשפר לשני האינדקסים הללו לפי תכונות הפרות. 
· זרמה פורייה לקשות התעברות – שלושה פרים לעגלות ושלושה פרים לפרות מצטיינים בפוריות זרמתם, מפורסמים בטבלה נפרדת. פרסום זה יקל על השידוכים לעגלות ופרות קשות התעברות.  
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טבלה 4: כמות הזרעות, שנת לידה ומשק מקור של פרי לוח דצמבר – 2012
· פרים חדשים בלוח 
שלושה פרים חדשים: מקרו – 7559, אדסו – 7505 ומסריט – 7591.  אדסו -7505, הופיע לראשונה כבר בלוח פרים – דצמבר 2011. לאור תכונות ההמרה שלו, הוא הזריע עגלות. במבחן הנוכחי אנו "קוצרים" את התוצאות וממליצים על המשך הזרעה באדסו לעגלות. מבחן ההמלטות הוא בראשיתו ומבוסס רק על 166 המלטות ולכן המהימנות שלו מסתכמת ב- 66%, מכאן הזהירות הנדרשת. כל שלושת הפרים, נכנסו ללוח הפרים עם מספר ימיי חליבה ומספר בנות טובים (טבלה 5). הם כולם באיזון מסוים בין תכונות הייצור והמשנה. שניים מהם, מקרו ומסריט, הם בניו של מסקול ומשלימים את החמישייה שלו בלוח הפרים הנוכחי.  
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טבלה 5: פרים חדשים בלוח – חמ"מ PD11

· פרים שיצאו מהלוח
4 פרים יצאו מהלוח: מרסל – 7532, בופון – 7510,  זהבון – 7519 וג'קי – 7397.  שלושת הראשונים, הופיעו פעם אחת בלוח הקודם ובמבחן הנוכחי הם יצאו. 
מרסל - 7532:  נולד בנובמבר 2006 והופיע בפעם הראשונה במבחן הקודם עם 574 נקודות החמ"מ. במבחן הנוכחי ירד ל-431 נקודות החמ"מ, ירידה של 143 נקודות. השימוש שלו בלוח הקודם עמד על 3,900 הזרעות, עיקרן המכריע בפרות. בנותיו החלו לעבור לתחלובה שנייה וכנראה שמעבר זה "לא מיטיב עמו". הוא ירד בכ-100 נקודות החמ"מ מתחת לסף התחתון של הלוח. ירידה זו נובעת בעיקרה מירידה בתכונות הייצור שלו.
בופון - 7510: נולד באפריל 2007 והופיע בפעם הראשונה עם 574 נקודות החמ"מ בלוח הקודם. במבחן הנוכחי, שמר על מבחנו והופיע עם 534 נקודות החמ"מ (ירידה של 40 נקודות בלבד). חלק קטן מבנותיו עבר לתחלובה שנייה. כיוון שכבר היה בתחתית הלוח הקודם, הוא  הזריע רק 3,500 הזרעות. הפעם ירד מתחת לסף התחתון של הלוח  והוחלט להוציאו. נמתין למבחן הבא, בתקווה שיעלה. קווי הדם שלו (בדון X  סופון) חשובים לשידוכים בעדר שלנו.
זהבון - 7519: נולד באפריל 2007 והגיע ללוח הקודם בפעם הראשונה עם 457 נקודות החמ"מ. גם הוא כמו קודמיו, חלק קטן מבנותיו עבר לתחלובה שנייה. המבחן הנוכחי הוריד אותו ב- 95 נקודות והוא עומד כיום על 362 נקודות החמ"מ. הוא הזריע רק 2,600 הזרעות.  הוא הנציג הטוב ביותר מבין ששת בניו של ז'וזה. לחמישה יש מבחן ולאחרון יהיה בעוד כשנה. חבל, משום שאנו מחפשים קווי דם נוספים מחו"ל שיכולים לתרום לטיפוח הישראלי, מלבד בתי האב הדומיננטים של ג'סטיס ומסקול. 
ג'קי - 7397: נולד באוגוסט 2005 והיה נוכח ב- 6 הלוחות האחרונים. בנותיו מתחילות את התחלובה השלישית.  המבחן המצוין שלו להמלטות קלות, גרמו לו להוביל את רשימת הפרים המזריעים בעגלות. הוא הזריע עד הלוח הנוכחי 62,300 הזרעות שמתוכן 40,500 בעגלות בלבד. במבחן הקודם הוא הופיע עם 531 נקודות החמ"מ וכעת הוא עלה ל-562. בשל "רוויה" בקוו הדם של ג'סטיס והיותו אחרון בחמ"מ לשאר חצאי אחיו בלוח, החלטנו להוציאו מההמלצות שלנו. זרמתו עדיין זמינה ורפתנים המבקשים להזריע איתו, יש להודיע למזריע על מנת שיוכל  להצטייד בזרמה.  
·  פרים שנשארו בלוח
15 פרים נשארו בלוח. 11 פרים יציבים מאוד ואילו ארבעה השתנו בתנודות של כ-100 חמ"מ. 
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איור 3: פרים שנשארו בלוח – שינויים קטנים בין מבחן דצמבר 2011 ויוני 2012. 
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איור 4: פרים שנשארו בלוח – שינויים בינוניים בין מבחן דצמבר 2011 ויוני 2012.
מפרק: בצעירותו היה פר צעיר מבטיח ולימים הזריע ברובו בעגלות. מרבית בנותיו הנחלבות, סיימו את התחלובה הראשונה (589 בנות) ובמבחן הנוכחי, 130 בנות נבחנו בתחלובה השנייה. לעיתים מעבר המבחן בין התחלובות של בנות הפר, גורם לתזוזות גדולות יותר למבחן הפר. הפעם המבחן ירד בכ-100 נקודות החמ"מ. הפר מומלץ מאוד להזרעת עגלות. קוו הדם שלו נושא בתוכו גם גן לצבע שיער אדום (מהצד של סבו-פריקלס).  
בשלושת הלוחות האחרונים, 16 פרים הופיעו לפחות פעמיים. איור 5 מתאר את ערכי החמ"מ שלהם, בכל שלושת הלוחות. ניתן לראות ש-11 מתוך 16 הפרים, הם במגמת עלייה  כאשר בפעמים בהן קיימת ירידה, היא נמוכה מאוד, למעט מפרק. נמתין ונראה את המשך המבחן שלו בעוד חצי שנה.  
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איור 5: ערכי החמ"מ של פרי הלוח שהופיעו לפחות פעמיים בשלושת הלוחות מדצמבר 2011

לווין 395 היו  4 בנים (טבלה 6). שניים מהם, ווינס ווויסדום, נמצאים בלוח הפרים. הפר בפרוש קוו דם "מרענן" המומלץ לשימוש. הוא נבחר בשל תכונת פוריות הבנות הגבוהה שלו ובניו ניחנים בתכונה זו.  
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טבלה 6: בנים לפר ווין-395 (יבוא זרמה מהולנד)
· פרים לעגלות
בלוח הנוכחי רשומים 10 פרים המוצעים להזרעת עגלות: 7 בעלי מבחן, 2 בנתוני המרה ועוד 1 לפי נתוני הוריהם. 
אנו נותנים עדיפות לשימוש בפרים בעלי מבחן המלטות בעגלות, לעומת פרים המתפרסמים רק עם נתוני ההמרה. 
פרים עם נתוני המרה, מומלצים לשימוש באחוז שאינו עולה על 7%. רצוי מאוד לא לחרוג ב"פרי ההמרה" מאחוזים אלו. 
פטרושה ואדסו: שני פרים שמספר ההמלטות לאחר הזרעת העגלות בהם הוא קטן ומכאן שההישנות לשני פרים אלו נמוכה. המלצתנו היא להזריע בזהירות (10% מכלל ההזרעות בעגלות =כ- 4,000 הזרעות בכלל הארץ).

מסז': אנו עדיין זהירים בהמלצתנו לגבי פר זה ולכן הוא רק מומלץ ב- 10%. התוצאות של אופן ההמלטה שלו הן מעל הממוצע, לעומת תוצאות טובות בתמותת הוולדות. למרות הוריו שהיו טובים מאוד לתכונת ההמלטה, נראה שמסז' מתבטא מעט אחרת.

לשאר הפרים בעלי מבחן ההמלטה בטבלה 7, יש מבחן רחב בעגלות  והתוצאות מצביעות על ביטחון בשימושם.    
המלצת שיאון לשימוש פרים בהזרעת עגלות אינה מחייבת ומוגדרת כהמלצה בלבד.
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טבלה 7: פרים לעגלות

** זרמות מהבנקים
בשלוש השנים האחרונות, תכונת אופן ההמלטה, המתבטאת בדיווחים על המלטות קשות ותמותת וולדות מהרפתות, נמצאת במגמת ירידה (איור 6). לפני כשנתיים, השתנה נוהל הדיווח של המלטות קשות ב"נועה". הדיווחים מדויקים יותר ומחולקים לארבע רמות. בתמותת הוולדות אין שינוי בנוהל הדיווח ובעשור האחרון אנו עדים למגמת ירידה מתמשכת לתכונה זו (איור 6). מרמות של 8.5% בשנת 2000 לרמה נמוכה מאוד של 5.3%. הנתונים הם ברובם המכריע של גזע ההולשטיין. גזעים אחרים נמצאים בשוליים וכמעט ולא משפיעים על תכונה זו בכלל האוכלוסיה. נתונים אלו הם תוצאה של שילוב פרים מתאימים עם ממשק טוב ברפת. 
איור 6: אופן ההמלטה בעשור האחרון – אחוזי המלטה קשה ותמותת וולדות לפי דיווחים מהרפתות
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פוריות זרמה
חדש בלוח: בצמוד לדרוגים של הפרים לפי התכונות השונות, קיימות שתי טבלאות של פוריות זרמה לעגלות ולפרות. בטבלאות אלו, מצוינים שלושה פרים המצטיינים בפוריות זרמתם לאחר מבחן של הזרעות מרובות. הם כולם מעל מממוצע כלל הפרים ואנו ממליצים להזריע איתם עגלות או פרות קשות התעברות מהזרעה חמישית ומעלה כאשר הרפתן רוצה שהפרה תתעבר ללא קשר לגנטיקה המלווה את הזרמה. 
מדיניות אחרת יש לנהוג בפרות עתודות או פרות מצטיינות גנטית בעדר. לפרות אלו, חשוב מאוד ההמשך הגנטי  ולכן רצוי להתמיד להזריע עם פרים בעלי ערך גנטי גבוה. 
הגבלת שימוש: בגירסה החדשה של "נטע" ניתן להגביל את מספר ההזרעה של הפר. אנו הגבלנו את השימוש בג'רמין וסטד להזרעות 1 ו-2 בלבד. כלומר, המערכת לא תשדך את הפר מהזרעה 3 ומעלה. 

מספר תאי הזרע במנה: קיים בלבול של מונחים בנושא זה. מרבית העולם מייצר מנות זרע המכילות בסה"כ 10-20 מיליון תאי זרע (חיים ומתים ביחד). לאחר ההקפאה-הפשרה, בין 40 ל-60 אחוז מהם נשארים בחיים ,כלומר בין 4 ל-12 מיליון תאים חיים ומוגדרים בעלי תנועה. 
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'מסז 7561 1,076 -1.4 2,051 -2.4

גספר 7550 - - 2,765 1.1

אדסו 7505 2,152 4.4 4,559 1.7
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ETמסריט  7591 - - 826 0.3

וויסדום 7456 - - 1,336 -2.4

זניקס 7626 233 0.0 1,226 -0.6

עגלות פרות

הפר

בשיאון מייצרים מנות זרע בהם לאחר ההקפאה-הפשרה,  8-10 מיליון תאי זרע הנעים לכיוון אחד (תנועה פרוגרסיבית). תנועה זו היא במרבית המקרים כ-80% מכלל התאים החיים ובעלי תנועה. כלומר, מספר התאים החיים ונעים לאחר ההקפאה הפשרה עומד על 10 - 12 מיליון. סה"כ תאי הזרע הנמצאים במנה ששיאון מייצרת (חיים ומתים ביחד) משתנה ועומד על 12-30 מיליון תאי זרע. 
לסיכום: מספר התאים הכללי במנת הזרע המיוצרת בשיאון משתנה ונמצא בטווח מספר התאים המיוצר בכלל העולם. לעומת זאת, מספר התאים החיים לאחר הקפאה-הפשרה והנעים לכיוון אחד, גבוה יותר וקבוע כל הזמן, לעומת מנות זרע המיוצרות במקומות אחרים בעולם. 
טבלה 8: פוריות זרמת פרי הלוח לפי סטיות מהממוצע
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* מובהק

· סיכום
· בלוח הפרים דצמבר 2012, יש יציבות בערכי החמ"מ וללא תחלופה גדולה בפרים. 
· המשך המגמה של עלייה ברכיבי החלב, לצד ירידה של פוריות הבנות. אחוזי שימוש שונים של הפרים בלוח, יכולים לשנות תוצאות אלו. 
· המלצת שיאון לאחוזי שימוש, מתאימה למרבית הרפתות בארץ.  

· המגוון הגדול של פרים המייצגים תכונות שונות, הן בצד הייצור והן בצד תכונות המשנה, מאפשרים לרפתנים לבחור ולשדך ביתר קלות את כלל הפרות בעדר.  

· רצוי לעבור ולבדוק את תוצאות השידוך של הפרים המתקבלות מתכנת השידוך. יש להתחשב יותר בהזרעות המרובות (מעל 4 בעגלות ומעל 5 בפרות) בפוריות הזרמה ולא לקבל את תוצאות השידוך הגנטי כפי שהן. לשדך פרים פוריים, בנוסף למתן פתרונות ממשקים ורפואיים נוספים.
· להשתמש בכל מגוון הזרמות לעגלות ולפזרן בין הפרים השונים. פיזור בקווי הדם, הוא חשוב. בכל מקרה, לא רצוי לעלות על אחוזי השימוש המומלצים בפרים שאין להם מבחן המלטות מבוסס והם מוצגים רק על בסיס המרה או תוצאות הוריהם. 

מאחלים לכולם פוריות, והתקדמות גנטית,  ד"ר יואל זרון 
(המלצת שיאון, עמוד הבא)
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