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הקיץ בפתח, החום עולה, המתבנים מלאים והילדים יוצאים לחופשת הקיץ הארוכה – אפיון שנתי של אמצע השנה, חודש יוני. גם בשיאון יוצאים לנופשים מרוכזים של קבוצות עובדים בשלושה אתרים: עכו, ת"א ואילת. כל אחד ובחירתו הוא. ברובם, ימי הנופש הם סופי שבוע מורחבים המתחילים בימי חמישי ומסתיימים בימי שבת. הפעם, קבוצה גדולה שלנו בעכו ובאילת. אוירה שונה, פגישות חברתיות וקצת שינוי – תודה לכל המארגנים ובראשם וועד העובדים. 
החום העולה והכניסה לקיץ מעלה את כמות ההזרעות, במיוחד בעגלות. מרבית המשקים רוצים לסיים את התקופה שבה אחוזי ההתעברות עדיין סבירים ולהשאיר לקיץ "להתעלל" בנו בפחות הזרעת עגלות ופרות. האם יצליחו? נראה זאת רק בעוד 3 חודשים. אולם התוצאות המסתמנות בפוריות העגלות של תחילת השנה מצביעות על שינוי לעומת השנתיים האחרונות. מקווים שתוצאות אלו ימשיכו את השיפור הכללי בהתעברות בשלוחה זו.
פוריות – חודשים ינואר ופברואר, 2013 מתחילים "ברגל ימין". העגלות, בהזרעה ראשונה עוברות את השישים אחוז ונמצאות ב- 3-5 נקודות האחוז טוב יותר מול חודשים מקבילים אשתקד (איור 1). גם בסה"כ ההזרעות יש עלייה של כ-5 נקודות האחוז. החודשים בהם מרבית ההזרעות בעגלות (פברואר –יוני) עדיין לפנינו . בתקווה ש"סנונית" טובה זו תבשר גם את המשכה. 
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איור 1: שיעורי ההתעברות בעגלות בין השנים 2011 ל-2013 (משק שיתופי)
גם בפרות המצב משתפר. המבכירות עלו בכ-3 נקודות האחוז בהזרעה ראשונה והפער אף עלה לכ-4 נקודות האחוז , בכלל ההזרעות. אומנם פערים אלו הצטמצמו לעומת חודש ינואר, אולם עדיין המגמה חיובית (טבלה 1). 
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טבלה 1: שיעורי התעברות בחודשים ינואר ופברואר בין השנים 2012 ו-2013 (משק שיתופי)
בבוגרות המצב אף טוב יותר – הפרשים של 3.5-4.5 נקודות האחוז בהזרעה ראשונה ובכלל ההזרעות, בהתאמה. אלו חודשי החורף הטובים ויפה לראות ששיעורי ההתעברות בשנת 2013 הם טובים יותר מחודשים מקבילים בשנתיים הקודמות (איור 2)
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איור 2: שיעורי התעברות במבכירות ובוגרות בין השנים 2011 ל-2013 (משק שיתופי)
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הנתונים המוצגים הם של המשק השיתופי בלבד. זאת משום שהנתונים המגיעים למערכת ספר העדר הם עקביים יותר מהמשק המשפחתי. המגמה המוצגת בתוצאות של המשק השיתופי, קרובה לוודאי,  לתוצאות במשק המשפחתי.  
מתווה לוקר: כנסים רבים מתקיימים באזורים השונים כדי להבין את המהלך ואת המשמעויות על עתיד הענף. אנו חווים את התהליך הלכה למעשה. יש כבר רפתות שנסגרו ויש רפתות שקנו מכסה וגדלו. שינויים אלו משפיעים על מהלך ההזרעות המתוכננות. המזריעים מתבקשים לדווח לסדרני העבודה ולדני על שינויים החלים באזורם. לעיתים, הרפת גדלה במכסה אולם לא קיבלה פרות – שינוי זה כמעט ולא יורגש במערך ההזרעות. אולם במידה והמשק גדל במכסה וגם בפרות, השינוי יורגש.  סגירת רפת באזור ודאי תשפיע על כמות הפרות וזמן הנסיעה.
לוח הפרים: השבוע יתפרסם לוח הפרים ביום רביעי ה-26 ליוני. ביום זה, הרפתנים קולטים את קבצי הגנטיקה החדשים של הפרים וביחד איתם את ההמלצות להזרעה. קרוב לוודאי שבשבוע הראשון, יהיו מצבים של שידוכים בפרים של הלוח הקודם. אבקשכם, במצבים אלו, לעדכן את המשק לשינוי הלוח וקליטת הקבצים החדשים. במידה והם מחכים למדריך שיבצע להם את השידוכים, רצוי לבקש מהמשק לקלוט זמנית את "המלצת שיאון" .  

המזריעים בצפון יקבלו את לוחות הפרים וההסברים על הלוח , במשרדי האתר הצפוני, ביום שני ה-24 ליוני. בדרום, הפגישה תהיה במשרדי האתר הדרומי, ביום שלישי ה-25 ליוני. בתכנון זה, כולם יהיו מוכנים להזרעה בפרי הלוח החדש ביום רביעי ה-26 ליוני.
בברכה ושבוע טוב,

יואל
