14.2.2014
לכולם שלום,

פעילות המעבדה -  כל שלושה חודשים, ההנהלה מקבלת דו"ח מסודר על כל פעילויות המעבדה. דוחות אלו מדווחים בצורה טובה על ידיי רונית לאור, מנהלת המעבדה. לצידה של רונית עובד דודי בירן. המעבדה והפרייה משולים אצלנו ל"מפעל ייצור קטן" שבו במשך כל חודשי השנה מקבלים את זרמות הפרים, בודקים, הופכים למנות זרע, מקפיאים ומשמרים בבנק הזרע. להלן הנושאים העיקריים שבהן אחראית ועוסקת המעבדה אצלנו:

· ייצור מנות הזרע להזרעת פרות ישראל, לבנק הזרע ולייצוא
· ניהול בנק הזרע – הכנסה והוצאת מנות הזרע בבנק שעיקרו נמצא באתר הדרומי וחלקו הקטן באתר הצפוני. במהלך השנה האחרונה, עבר הצוות על כל המיכלים הגדולים וביצע התאמה בין הרישום לבין המציאות. בהזדמנות זאת "נמצאו" מנות ווינס, המחולק כיום להזרעה בעגלות. השליטה במיליוני מנות הזרע הנמצאות בבנק, מחייבות שיטות עבודה מסודרות, רישום ותיעוד, ובדיקה תקופתית.
· חלוקת זרמה – חלוקה שבועית בין האתר הצפוני והדרומי. באתר הצפוני מנהל את החלוקה, בצורה מסודרת מאוד,  מוטי הרוש, הנמצא בקשר מתמיד עם צוות המעבדה. חלוקת זרמה שבועית למזריעי הדרום. אחת למספר חודשים, קבלה, בחינת איכות וחלוקה של זרמות יבוא.
· נסיונות – עיקר הנסיונות בשיפור איכות תאי הזרע, מבוצעים במעבדה. כל שנה מתקיימים בין ניסוי אחד או שניים המחייבים קשר עם המדענים בפקולטה לחקלאות, בר אילן או דור ההמשך שלנו, בני העובדים. לעיתים יש בקשות לניסיונות גם ממוסדות מחקר אחרים. חלק מהנסיונות מחייב גם את שיתוף המזריעים המבצעים בפועל את ההזרעות. גם כאן, ניהול הנסיונות, תיעוד ובקרה, הם חלק משיגרת העבודה במעבדה.
· ציוד ומכונות – פתרון לבעיות תחזוקה, ניהול המחסן של הציוד, בשיתוף פעולה מלא עם מוטי. קשר עם גורמי חוץ לתחזוקת אמצעי הייצור שלנו - מקרוסקופ, מכונת מילויי הקשיות, מכשיר בדיקת האיכות, מכונת ההקפאה.
· השתתפות בוועדת טיפוח וספר העדר וניהול העגלים הצעירים -  המעקב אחר העגלים המוצעים לוועדה, והמעקב אחר ביצוע ההזרעות בשטח הם חלקים חיוניים שמבצעים אנשי המעבדה בביצוע תכנית הטיפוח הארצית. 
השבוע, נערכה אצלנו בדיקה תקופתית של האיזו. חלק מהבדיקה, התמקד בפעילות המעבדה. בישיבת הסיכום, התקבל דיווח על קפיצת מדרגה באיכות הבקרה והמעקב בפעילות המעבדה.  דיווח מסכם של כלל הבדיקה יתקבל בצורה כתובה במהלך שבוע הבא. נמצא את המקום הנכון לשקפו כדיווח לכלל שיאון.
לא פעם ולא פעמיים אנו מקבלים ישירות מהרפתנים או דרך המזריעים תלונות על איכות תאי הזרע המשווקים ומוזרעים בפרות. בישיבות סדורות המתקיימות, אחת לחודשיים, ביני לבין המעבדה והפרייה ביחד, אנו מנסים לשפר את הכללים לבקרה וניהול של המוצר שלנו, מנת הזרע = קשית.

 כאן המקום להודות לצוות מסור זה, המעבדה והפרייה, העובדים בלחצים גבוהים של בקרות חיצוניות (הנהלת שיאון, איזו, שירותים ווטרינרים) ומייצרים מוצר אמין ואיכותי לכלל רפתני ישראל. הסיכומים של גורמי חוץ, מעידים על כך, ומעל הכל, פוריות מנות הזרע ברפת.  
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טבלה 1: סיכום שנת 2013 לייצור מנות הזרע במעבדת שיאון

במשך כל השנה מתקיימים בממוצע 17 ימיי הקפצה חודשיים. אוקטובר היה השנה ללא חגים והכיל בתוכו את מספר ימיי ההקפצה הגבוה ביותר, 22 ימים, לעומת חודשים מרץ וספטמבר (חודשי החגים), הנמוכים ביותר, 14 ימים.

במשך השבוע מתוכננים ארבעה ימיי הקפצה (ראשון שני, רביעי חמישי). כל חודש הוקפצו כ-65 פרים שונים, בחלוקה של צעירים, צעירים מבטיחים, נבחנים, ייצוא, ופרי בנק. כל יום הקפצה מכיל כ-23 פרים שונים. חלקם קופץ פעם אחת וחלקם קופץ פעמיים באותו היום. בממוצע יש עוד כ-6 פרים הקופצים פעמיים במהלך ההקפצה ומכאן שכמות הקפיצות היומיות מגיע לכ-30. 

כמות המנות המיוצרות לשנת 2013 עמד על כ-1.26 מיליון. בהפחתה של כ-2 אחוז פחת המגיע ממהלך המילוי והאריזה במכונה, סך הייצור המאושר במהלך 2013 עמד על 1.24 מיליון.  
בחודשים יולי אוגוסט, נרשמו אחוזים גבוהים של פסילות זרמה "טריות". רישום זה נובע בשל מעבר רב של דגימות למעבדות מחקר, לעומת החודשים האחרים. בשנת 2014, נתקן עיוות זה כך שרישום הפסילות יהיה מדויק יותר וישקף את הפסילות האמיתיות.
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מדעניות העתיד: מיה לאור (הבת של רונית) וחברתה, מבצעות ניסוי מעניין במעבדה, כחלק מעבודת מחקר בבית הספר שלהן. הן קיבלו הערכה גבוהה על עבודה זו. פרסומה יהיה בלשון הפר הקרוב. יישר כח.

פרייה – פעילות צוות הפרייה המונה ארבע אנשים, עופר מנדלמן, יעקב סלח, אמנון רוזנברג ואבי חסון, משתקף היטב בטבלה 1. ההקפצות הנערכות במהלך הבוקר מסתיימות במרבית המקרים עד 11 בבוקר. שיגרת העבודה, לצד ההקפצות, היא תחזוקת הפרייה המונה כ-185 פרים כל ימות השנה. הפרייה מחולקת לארבעה סככות עם מקום ל-168 פרים המשוכנים בצורה נפרדת האחד מהשני. שאר הפרים נמצאים בסככה נוספת שנפתחה לעגלים צעירים שסיימו את מכסת ההקפצות כפרים צעירים.

כל שנה אנו מקבלים כ-50 עגלים צעירים מהאתרים בצפון המתוחזקים בצורה טובה על ידיי יודקה – אתר היונקייה והעגלים הקטנים, אלון לרמן ומוטי הרוש – אתר שדה אילן והבידוד הנמצא בו. כל התאום של מעבר העגלים בין שדה אילן והפרייה נמצא בידיהם של עופר ומוטי בצמוד לאישורים המתקבלים מהלשכות הווטרינריות וההנהלה המקצועית בשיאון. 

העגלים הצעירים, מגיעים בקבוצות של שמונה והופכים להיות "פרים צעירים" בתחילת מתן הזרמה. המעבר בין עגל צעיר לפר צעיר, הוא תהליך סבלני של הרגל הפר הצעיר לתת את זרמתו במתקני שיאון. ישנם עגלים המתרגלים בצורה מהירה וישנם המתעכבים. בודדים מאוד, לא מצליחים לעבור שלב זה והם יוצאים מתכנית הטיפוח. 
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בשנת 2013 נערך ניסוי תזונתי לפרים מתוך מטרה להחדיר חומצות שומן בלתי רוויות, ארוכות שרשרת, לתא הזרע. מתן המנה המיוחדת לקבוצת הפרים, מעקב אחר הביצועים ולקיחת דמים תקופתית, היו חלק מעבודת הפריינים וצוות המעבדה. הזרמה חולקה ל-10 מזריעים והם בצורה אקראית לחלוטין (ללא מתן קודים מיוחדים), הזריעו. בחודשים הקרובים נעקוב אחר ביצועי הפוריות של פרים אלו. את המעקב של חומצות השומן החודרות לתאי הזרע דיווחנו כבר לפני שנה בכנסים המדעים בירושלים ובוונקובר. את תוצאות הפוריות, החלק החשוב של הניסוי, נקבל בשנת 2014. כשהתוצאות יצטברו, נעדכן את כולם.
לפרייה צמודה ועדת הזנה המורכבת מאנשי מקצוע: תזונאים, בראשותו של גבי עדין, ווטרינרים ונציגי שיאון. אחת לכשישה חודשים, מתכנסת הוועדה ודנה במנת הפרים, בלקחים מביקור בפריות אחרות, בהיבטים הווטרינים ובמיוחד במצב הרגלים והקפיצות לקבלת הזרע של הפרים.  בישיבתה האחרונה, דווח על קבלה ושימוש של עגלה מחלקת לפרייה המבצעת חלוקה פרטנית לפרים לפי שקילה מדודה. הוועדה שינתה את מנת ההזנה וזאת וכלקח מסיור בארה"ב.  המנה העכשווית עשירה בחומר גס ואף חלה הוזלה במחירה לעומת המנה הקודמת. הפרים שלנו, מסתבר, אוכלים "טוב מידיי". הוועדה ביחד עם הפריינים שמו להם כיעד דיאטת רזון למרבית מפרי הפרייה.  
בפרייה בוצעה הפעילות החצי שנתית של בדיקות השיגרה של השירותים הווטרינרים. נלקחו בדיקות דם לבדיקת מכלול המחלות האסורות וכלל הפרייה עברה את החיסון השנתי לפו"ט וכלבת. בתאום עם השירותים הווטרינים, הזמנו כבר את החיסון לקטרת העור ובחודש הקרוב נחסן את כלל הפרים בשיאון דרום ובשדה אילן. 
תזכורת

ביום רביעי הקרוב, ה-19 לפברואר, נפגשים בקיבוץ אייל בשעה 16:45 לפגישה המקצועית החודשית. הפעם על הפרק: חידוד הנחיות האיזו ובטיחות.
 החומר יוגש על ידיי איתמר ודני.

שבת שלום ובתקווה גם גשומה,

יואל

