28.2.2014
לכולם שלום,

פוריות – הדיווחים הכלל ארציים במגזר השיתופי ממשיכים להיות מעודדים. המגמה של שיעורי התעברות טובים בחודשי הסתיו ממשיכה להיות גם בחודש נובמבר. ההתעברות גבוהה במיוחד בשלוחת המבכירות. 

עגלות: שמירה קבועה על כ-63% לכל חודשי השנה ממחישה שני דברים:

1. קביעות במדד – אין כמעט תנודות. בשלוחה זו ,לחודשי השנה אין כמעט משמעות על מדדי ההתעברות, חוזרת. כך היינו רגילים לאורך שנים. השינוי חל בשנת 2010 וליווה אותנו עד שנת 2013. תנודות ושיעורי התעברות נמוכים. התפנית החלה במחצית השנייה של 2013: עלייה מתמשכת של שיעורי התעברות עד להתייצבות של 62-64% בהזרעה ראשונה ו- 55-58% בכלל ההזרעות. 
2. חזרה למדדים של שנים 2000 עד 2010- בשנים אלו, שיעורי ההתעברות השנתיים להזרעה 1 עמדו על כ-64%. לאור 11 חודשי השנה של 2013 אפשר כבר כמעט לסכם שהממוצע השנתי יעמוד על כ-62.5% והוא גבוה בכ-4 נקודות האחוז מול תוצאות השנתיים האחרונות.

איור 1: שיעורי התעברות  במשך חודשי השנה, להזרעה ראשונה וכלל ההזרעות, בעגלות
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מבכירות: עלייה מרשימה מחודשי הקיץ. אחוזי ההתעברות בחודשי הקיץ היו גבוהים לעומת השנתיים האחרונות, אולם הפרש של כ-10 נקודות האחוז נשמר כל הזמן, גם בחודשי הסתיו ותחילת החורף. יש לציין שגם בתחילת השנה, בחורף, מדדי ההתעברות לשלוחה זו היו גבוהים מול השנתיים האחרונות. תוצאות אלו יביאו את הממוצע השנתי לשיפור ניכר. קרוב לוודאי, הממוצע השנתי ידמה לערכים של המחצית הראשונה של העשור הקודם (2000-2005). סיכום זה, אציג בחודש הבא כאשר כלל חודשי השנה יוצגו. יש לזכור שאנו במגמת עלייה בהתמדה וכמות החלב הכללי, לשלוחה זו. מספרים מרשימים מאוד, גם בקנה מידה עולמי.
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איור 2: שיעורי התעברות  במשך חודשי השנה, להזרעה ראשונה וכלל ההזרעות, במבכירות

בוגרות: מגמה דומה לשלוחת המבכירות רק בהפרשים מתונים יותר מול השנים הקודמות. ההפרש החודשי בין השנים האחרונות עומד על כ-4 נקודות האחוז. גם כאן, הדיווחים על עלייה בכמות החלב לפרה לצד עלייה של שיעורי ההתעברות, הם נתונים מרשימים מאוד.   
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איור 3: שיעורי התעברות  במשך חודשי השנה, להזרעה ראשונה וכלל ההזרעות, בבוגרות
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השבוע אנו בכנס של משקי "מפעלי העמק", רכז האזור יוסי ביגון. בפגישות אלו אנו מציגים את מדדי הפוריות לפי המשקים. גם כאן,  ההתקדמות ניכרת כמעט בכל המשקים. 

דו"ח המלטות – בעת האחרונה אני מקבל דיווחים "מקומיים" להמלטות קשות מהזרעות הפר זניקס – 7626. ובכן, במסגרת המעקב השוטף על דיווחים אלו, בבדיקה של כלל הדיווחים הארציים ל- 341 ההמלטות שנותחו לאחר הזרעות זניקס בעגלות, התקבלו תוצאות של 5.6% בתמותת וולדות ו- 7.9% בהמלטות קשות. הממוצע הארצי לשתי תכונות אלו עומד על 4.9% בתמותת וולדות ו-8.1% באופן ההמלטה. כלומר, זניקס עומד בקריטריון של הממוצע. בינתיים לא תינתן שום הנחייה מיוחדת להמלטות זניקס. ביחד עם זאת,  אנו נמשיך לעקוב. 
דוחות פוריות אישיים לכל מזריע ומזריע של חודשים יולי – אוקטובר, ישלחו בצורה פרטנית בסוף השבוע הנוכחי.

שבוע טוב ופורה לכולם, יואל
