21.3.2014

לכולם שלום,

עיתון ה- Holstein International סוקר במשך שנים את גזע ההולשטיין, בכלל מדינות העולם. בין היתר, הוא עוקב אחר כל השינויים, החלים בעת האחרונה, בנושאים הטיפוחיים, וביניהם מהפיכת הג'נומיק. לפניכם תרגום של "דבר עורך העיתון – Jan Bierma בעיתון שהתפרסם החודש – מרץ 2014 (תודה מיוחדת לרחלי, העובדת איתנו, שעזרה לי בתרגום)
מציאות משתנה -  דבר העורך Jan Bierma
במשך עשרות שנים, משמש "Sire Summaries" )סיכום הפרים( הידוע בכינויו "הספר האדום", כאחד הכלים הסטנדרטיים הנוחים ביותר לעבודת הטיפוח בעדר האמריקאי.
"הספר האדום" יוצא לאור לאחר פרסום מבחן הפרים, של פרי ההולשטיין האמריקאיים. הספר מכיל את רשימת כל הפרים החשובים מארה"ב, כולל פירוט מבחן צאצאים.
נכון שכיום ניתן למצוא מידע רב גם באינטרנט, הבעיה היא שברגע שמתפרסם המבחן החדש, נהיה לפתע קשה יותר לחפש מידע "ישן" ברשת. עובדה זו מקשה על בדיקת מידע קודם וביצוע השוואות והערכות. ובטיפוח המואץ של ימינו, זה לעיתים מתקבל בברכה.
זמן קצר לאחר מהפיכת הDNA- , הג'נומיק (2008), החל "הספר האדום" לפרסם גם רשימה של הפרים המובחרים מבחינת נתוני הג'נומיק. מעניין למשל לראות שבשנת 2009, 5 הפרים הטובים ביותר מבחינת הג'נומיק , הגיעו לממוצע של   2,389 נקודות gTPI (gTPI = אינדקס הטיפוח האמריקאי לפי נתוני הג'נומיק. g = זיהוי שהנתונים הם של הג'נומיק. הבהרה שלי). היה זה נתון מרשים שכן הממוצע של 5 פרים אלו היה גבוה ב- 276 נקודות ה- TPI מממוצע 5 הפרים המובחרים בארה"ב מבחינת מבחן צאצאים באותה השנה, 2009 (5 הפרים הראשונים בעלי מבחן, ה"קלאסיים").
יחד עם זאת... יתרון זה התגלה בדיעבד כבלתי מספק. משום שכיום, הממוצע של אותם 5 פרי הג'נומיק הטובים ביותר משנת 2009, שבימים אלו יש להם מבחן בנות (המבחן לאחר 5 שנים),  עומד על 1,933 נקודות TPI, לעומת ממוצע 5 הפרים הראשונים הנבחנים משנת 2009 "הקלאסיים" עומד על 2,100 נקודות ה- TPI, כלומר כיום הפרים "הקלאסיים" מובילים ב - 167 נקודות TPI.
נעבור לשנה שלאחר מכן: באוגוסט 2010, הפרים הטובים מבחינת הג'נומיק  הגיעו ל-   2,318 נקודות ה- gTPI והם גבוהים מ- 5 הפרים המובילים, בעלי מבחן הצאצאים, ב- 154 נקודות. גם יתרון זה מתברר כיום כבלתי מספק. משום שכיום 5 הפרים הטובים מבחינת הג'נומיק  מגיעים ל 2,077 ואילו 5 הפרים "הקלאסיים" מגיעים ל-2,129: כלומר החמישייה ה"קלאסית" מובילה כיום ב- 52 נקודות. משתמע מזה שהרעיון להשתמש בפרים מובילים "קלאסיים", לא היה רעיון גרוע כל כך.
אבקש להבהיר: אין מדובר בניסוי ארוך טווח או בפסיקה חד משמעית. מדובר רק בניתוח עובדתי.   ב-2010 עבדנו עם המידע הטוב ביותר שהיה ברשותנו. אנו יודעים שבינתיים האינדקסים של הג'נומיק עברו שיפורים והתאמות, מה שמאפשר לנו היום לעבוד עם המידע הטוב ביותר האפשרי. אבל - וזאת הסיבה מדוע אני פונה אליכם – סביר להניח שגם בעוד חמש שנים נאמר את אותו הדבר: אוי, אבל עכשיו אנחנו יודעים הרבה יותר, ממה שידענו בשנת 2014. במיוחד בשל כך אני משתף אתכם. בשביל להבין שהנתונים היבשים היום יכולים להוביל, בעוד חמש שנים, למציאות שונה לחלוטין. לכן אל תתנו למספרים בלבד לקבוע את אופן הטיפוח שלכם.
עד כאן תרגום של הכתבה הקצרה הזו. 
קצת תוספת אישית,

 מבחני הפרים "הקלסיים" מתפרסמים בהישנויות גבוהות שנעות בין 80-99%. לוח הפרים הישראלי מספק פרים בעלי הישנות לתכונות הייצור של ממוצע מעל 90%. נזכור שההישנות מבטאת את המתאם שבין אומדן ההורשה של העגל (מחצית אומדני ההורשה של אב ואם העגל) למבחנו המגיע בבחינתן של כ-100 בנות, לאחר 5 שנים (המבחן הקלאסי). הג'נומיק מספק במירב רק 70% הישנות. אמנם חברות ההזרעה בעולם "מתנפלות" על המוצר הג'נומי ומשדרגות אותו בטכניקות מכירה רבות. סוכני המכירות של חברות ההזרעה מפרסמים את נתוני הג'נומיק וכמעט וקשה למצוא היום בפרסומים, פרים נבחנים קלסיים, משום שכפי שנסקר למעלה...נקודות ה- gTPIגבוהות יותר לעגלי הצמרת מול פרי הצמרת בעלי ה- TPI הרגיל, באותו הזמן. בעקבות כך, כבר מתקיימים קיצוצים נרחבים של פריות ופרים המוחזקים בפרייה.
אני גדלתי בתרבות שדגלה במשפטים גרמנים הנשמעים בצורה הבאה:
 Langsam langsam aber sicher 

ובעברית צחה...לאט לאט אבל בטוח. כלומר, אנו רק כ-5 שנים לאחר תחילתו של תהליך הג'נומיק בטיפוח העולמי. בתקופה הנוכחית מתחילים לקבל את ההשוואות הראשונות בין מבחני הפרים הקלאסים לבין עגלי הג'נומיק מאז תחילת השימוש המסיבי בהם. התוצאות, דומות לסקירתו של Jan. את המהפיכה האמיתית המתבצעת כיום בטיפוח העולמי, בעקבות שימוש גובר והולך בעגלי הג'נומיק נבחן ונראה בפרספקטיבה רחוקה יותר. אני, אישית, מאמין שהכלים והבחירה של העגלים ישתפרו. ההתקדמות במהלך חמש השנים האחרונות והכניסה הגדולה של כלל הרפתנים לבחינת הג'נומיק של הצד הנקבי (העגלות בעדר) משפיע וישפיע אף יותר בעתיד. 

יש לציין שהשימוש בעגלי הג'נומיק לפני כ-5 שנים היה בעקבות מחקרים רבים שהשוו את מבחני הפרים משנתונים רבים לתוצאות הג'נומיק, תוך כדי פיתוח מודלים סטטיסטיים, שנתנו את הכלים הנכונים להזרעה בהם. אולם כולנו צריכים לשנות את הגישה לשימוש בפרים, במידה והם פרי ג'נומיק. לא עוד אמונה בפר כזה או אחר בעל מבחן יציב ואמין, אלא שימוש במספר פרים רב יותר. 

במאי יתקיים המפגש השנתי של "כנס האינטרבול" שבו מוצגות עבודות המחקר בנושאים אלו. משנה לשנה אנו עוקבים אחר ההתפתחויות. קרוב לוודאי שבמהלך יוני, נשמע את "החידושים וההמצאות" שהיו בכנס זה. האם חברות ההזרעה בעולם נמצאות באותו הקצב... כלל וכלל לא. הם הרבה יותר קדימה....לעיתים מכירת המוצר מאפילה על מהימנותו, וחברות ההזרעה בעולם, ברובן, רוצות וחייבות למכור כי כך הן גם נבחנות.

כך או כך, מעניין ומרתק איך המהלכים הללו תופסים את מקומם בטיפוח. 
המלצתי: שימוש מעורב של הפרים, נבחנים וג'נומים, עם דגש גבוה עדיין לנבחנים. לזהות את כיוון הטיפוח הרצוי ולהשתמש בפרים המביאים אותך בבטחה יתרה לכיוון הזה. כמובן, בשימוש של קווי דם אחרים, ובכל מקרה, פיזור של מספר פרי ג'נומיק לאחר בחינה של תכונותיהם הרצויות לרפת.
ערנות היא שם המשחק – לאחרונה הותקפו בצורה ברוטלית אתרי הבית האינטרנטים של החקלאית ושיאון. האתרים תוקנו ושבו לתפקודם הרגיל. החברות עדכנו והתלוננו במקומות הנכונים. אנו בחזיתה של מתקפה תקשורתית הכוללת גם ביקורי פתע "תמימים" של נציגי ארגון הנקרא "269". אנשים אלו נחושים מאוד להתנגד לפעילותנו.
להלן דיווח קצר שהתקבל והיה ברפת חפר:

"מזריע שנכנס לרפת, זיהה כ – 7 אנשים זרים (צעירים ברובם) מסתובבים עם מצלמות ברפת. לשאלתו מה הם עושים שם, ענו שהם בחוג לצילום אבל לא ידעו להגדיר מאיזה מכללה או מי המדריך שלהם.

צוות הרפת בראשו של אשר – מנהל הרפת, סילק את החבורה. 

המזריע שהונחה והוזהר מראש על אופציות כאלו, המתין (כ – 30 דקות) עד לסילוקם המוחלט לפני תחילת עבודתו. 

ערנות היא שם המשחק מול ההזויים הללו."
לידיעת כולנו – אנו בסביבה חדשה ולא אוהדת, בלשון המעטה. גלו ערנות. דווחו מייד לרפתנים ולהנהלת שיאון. היזהרו מאוד מצלמים ופלאפונים ניידים של אנשים שאתם מזהים שמנסים לצלם. צריך להפנים, שתפישת עולמנו המשותפת לחיי הרפת והפרות והמנסה לשפר את רווחת הפרה, מתקבלת בצורה הפוכה לחלוטין בציבור אחר. אין כאן כבר וויכוח של "צודק או טועה", אלא מציאות שצריך מאוד להיזהר ממנה ולהיות מודע לה.

ולבסוף, לכל קוראנו המתמידים, אני רוצה לציין בנימה אישית שאנחנו על המפה....
בספר הספרים קוראים השבוע את פרשת "פרה" – יום חנוכת המשכן לאחר הכנתו. אמור להיות יום חגיגי שנטמא במעשי בני אהרון, נדב ואביהוא, הסוטים מהדינים. התוצאה - מיתה מיידית. מעברים חדים בין טומאה לקדושה ודינים הקשורים בכך. קובץ מרוכז לכל הרוצה לדעת את שמותר או אסור לאכול לפי דתנו. גם "הפרה האדומה" שחלק מרפתננו, רוצה לייצרה, מוזכרת בפרשה זו. תמיד מעניין קצת לקרוא בספר "הפופולרי" בעולם.

שבת שלום ושבוע טוב,

יואל

לסקירה מצורף גם קובץ של סיכום ישיבה של מרכזי המזון – רכיב חשוב ביותר בכלכלת הענף שלנו. לאן פננו מועדות בעקבות הגשמים האחרונים. שווה הצצה... 20 במרץ 2014
חברים יקרים

מנהלי מרכזי מזון

ורכזי התארגנויות.

שלום רב

אני מוצא לנכון לעדכן אתכם בנקודת זמן זו, מכיוון ששני גורמים חברו יחדיו ויצרו שינוי מגמה בתחום המזון הגס.

1. הגשמים שירדו לאחרונה, שינו את היקף היבולים הצפוי, ואף שגם לפני הגשם הערכתי ששחתות ותחמיצים לא יחסרו, אני מעריך היום בסבירות גבוהה יותר שתחמיצי חיטה ושחת דגן לא יחסרו, גם אם יהיה צורך להוביל לעיתים מרחק רב יותר.

הגשמים גם הפיחו רוח חיים בחלק מהשטחים שנראה שכבר לא יהיו ראויים לתחמיץ או לגרעינים, וכעת המצב אופטימי בהרבה.
בהערכת יבולים מול ביקושים, אני מעריך שהמוצר שיחסר כנראה הוא קש.

2. הגורם השני הוא שילוב ידיים של כל העוסקים במלאכה, משרד החקלאות, התאחדות מגדלי בקר, התאחדות חקלאי ישראל, פורום מרכזי מזון, ועוד גורמים בענף, שהבינו את גודל האחריות, והבינו שזאת לא השעה למקסם רווחים אצל המגדלים, וזה הזמן לגלות אחריות ולשמור על מחירים שיאפשרו לרפת מזון במחיר סביר (עדין גבוה בכל קנה מידה) ולגד"ש רווח נאה אך לא חזירי. התקיימו מספר דיוני שתכליתם הערכת מצב וזיהוי הפתרונות האפשריים, ובשלב זה נבחנות אפשרויות ליבוא קש על אף התנגדות האגף להגנת הצומח במשרד החקלאות.

מכיוון שלא זיהינו אצל המגדלים נסיון ללכת לקראת צרכני המספוא (אנחנו), שוקל משרד החקלאות מספר סנקציות כנגדם, על מנת להבהיר בצורה ברורה, שהצרכן הישראלי לא יסבול עליה במחירי החלב, רק מפני שגידולי השדה מבקשים מחירים שאין להם כל בסיס.

ישנם מספר סנקציות שניתן להפעיל כנגד המגדלים, ובהם ביטול מחיר הלינקג' לחיטה מגידול מקומי ועוד.

אני קורא לכולם לגלות אחריות ולישר קו עם מחיר הדף הכחול, ולחזור לערכים עליהם גדלנו, ובשמם אנחנו מעבדים את האדמות.

אני קורא גם לאלו שכבר חתמו על הסכמים, שיביאו את המגדלים \ סוחרים לשולחן הדיונים על מנת להעביר להם את המסר:

לא נשלם מעל מחיר הדף הכחול!







בברכה ובתקווה ליבולים טובים








שייקה פורת








יו"ר פורום מרכזי המזון.

